

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.779

MADRID.—LUNES 10 DE DICIEMBRE DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

EL PORVENIR DE ESPAÑA

La unión del Ejército

El Presidente del Directorio militar, en su último discurso del Palace Hotel ha vuelto a proclamar una vez más la unión que existe en nuestro Ejército. Desde que ha asumido la dirección de la vida pública española, en cuantas notas oficiales ha dado a la publicidad no ha dejado de recomendar y de exaltar esa unión en la familia militar española. Y ha querido al mismo tiempo asociar por entero el Ejército a la obra de gobernación nacional que se ha emprendido. Desde las alturas hasta la intervención local, la actuación es bien definida, puesto que generales componen el Directorio que ocupa y ejerce el Poder, y jefes y oficiales asumen los cargos de delegados gubernativos que han de vigilar la vida de todos los Municipios españoles.

Todo eso significa que la unidad de pensamiento y de acción existe palmariamente en nuestro Ejército y que un ideal común guía en estos instantes a los institutos armados. Sin esa unión no se hubiera podido realizar el movimiento renovador iniciado el 13 de septiembre con la proclama de Barcelona, y sin la permanencia de esa unión no podría inaugurarse la nueva etapa de Poder que ha anunciado también recientemente el general Primo de Rivera. Es más, sin la existencia de esa unión no sería posible consolidar la paz interior en el país ni llevar a cabo nuestro compromiso internacional en África.

El país en masa anhela que esa unión, tan repetidamente proclamada por el jefe del Gobierno, y por la cual confiesa que ha venido trabajando desde que saliera de la Academia, se mantenga siempre. A ella va ligada la estabilidad del orden y acaso la propia vida de España.

No están tan distantes otras épocas de triste recuerdo, en que esa unión sufrió perturbaciones lamentables, abriéndose lo que entonces se llamó «la era de los pronunciamientos». Tan nuestra es esa palabra, que ella ha pasado a los idiomas extranjeros en toda su integridad castellana. Los tiempos actuales son algo más espiritualmente inquietantes que aquéllos, no sólo porque en España en mal hora han germinado en los bajos fondos sociales ideas disolventes, de las cuales ya hemos tenido trágicos testimonios, sino porque las perturbaciones que en todo el Mundo se padecen exigen de nuestra parte una más estrecha vigilancia, para evitar sus repercusiones y contener su nocivo contagio.

Perdida la autoridad de los partidos políticos, en este desmoronamiento de todo lo antiguo, el resorte de Poder que queda intacto es el Ejército, que se ha impuesto la misión de regir él mismo los destinos de España.

Para que pueda cumplirla, esa unión es de todo punto indispensable. A ella está adscrita, como ya hemos dicho, la tranquilidad del país y la seguridad nacional, en medio de los desquiciamientos que se están produciendo en el Mundo, y que tantas preocupaciones despiertan en todas partes, incluso en las naciones más fuertes.

Esperanza Iris ha perdido una joya

Bilbao, 10.—En la madrugada del domingo, al terminar la primera sección en el teatro Arriaga, la artista Esperanza Iris notó la falta de una alhaja valorada en diez mil pesetas. Ignora si se trata de una sustracción o de una pérdida. Ha denunciado el hecho al Juzgado.

CURIOSA PROPOSICION DE LEY

Para ser diputado o senador en Francia es preciso tener a lo menos tres hijos

M. Massatan, cuya jovialidad regocija frecuentemente a la Cámara, ha querido esta vez calmar el frío y ceremonioso ambiente del Senado, promoviendo un debate donde fuera posible lucir su ingenio.

El martes último sometió a la austera asamblea, para conseguir sus propósitos, una proposición de ley en la cual se pide que sea reservado el ejercicio de las funciones públicas de carácter electivo a los ciudadanos que, al menos, tengan tres hijos legítimos o adoptivos. Así, hombres de la talla de M. Poincaré, M. Briand, M. Viviani y M. Barthou, no podrán ser ni senadores, ni diputados, ni Presidentes de la República, y si se extrema la rigurosidad de la ley, ni siquiera concejales en la más modesta comuna de Francia.

Al conocer el texto de tan draconiana disposición, exclamó M. Labrousse: «Confieso que nos ha cogido este caso un poco de improviso, y por consiguiente pido que no adoptemos acuerdo sobre esta proposición hasta que no transcurra el tiempo su-

ficiente para que todos podamos tener tres hijos.»

A su vez M. Dominique se creyó en el deber de agregar: «Si Luis XIII hubiera opinado de acuerdo con M. Massatan, no hubiera tenido la colaboración del cardenal Richelieu.»

TOROS EN MEJICO

A Nacional II le llevan en hombros a su casa

Méjico, 10.—Los toros de Atenco resultaron superiores.

Nacional II ha tenido una tarde de triunfo en sus tres toros. Cortó las orejas y rabos de sus tres enemigos.

Realizó estupendas faenas con capote y muleta, y fué aclamado durante toda la tarde, tocando la música en su honor.

Matando estuvo enorme, recibiendo a uno de sus toros.

Las gentes sacaron en hombros al espada aragonés, llevándole así hasta su casa.

Valencia estuvo muy valiente toreando y certero matando. Fué ovacionado.

EN LA PROVINCIA DE ZARAGOZA

Importantes yacimientos de petróleo

Zaragoza, 10.—Se ha sabido, con verdadero júbilo, una noticia que tiene enorme importancia.

Parece que cerca de la laguna de Gallo-canta se han encontrado unos importantísimos yacimientos de petróleo. El personal técnico acaba de verificar unos sondeos de 25 y 30 metros, porque las sondas no permitían mayor profundidad; pero se ha perforado lo suficiente para encontrar dicho yacimiento. Se han hallado esquistos bituminosos en abundancia tal, que puede afirmarse que tienen tanta o más importancia que los famosos yacimientos de California, de Rusia y de los Balkanes.

Hace ya bastantes años se explotaban cerca de esa laguna unos yacimientos de aceites esenciales, y se abandonó el negocio por falta de capital y de dirección.

A primeros de enero próximo, personal técnico efectuará nuevos sondeos con sondas

de mayor calibre, y se llevará la maquinaria precisa para comenzar la construcción de pozos.

Dada la formación geológica del suelo y las muestras de petróleo que se han obtenido, no es aventurado suponer que el hallazgo tiene una importancia enorme.

En el fondo de la laguna de Gallo-canta se ha encontrado, por medio de la sonda, una capa de detritus de aves acuáticas de un espesor enorme, y ello es más importante, porque el suelo de la laguna mide veinte kilómetros cuadrados.

Los carniceros de Torrelavega

HAN AGREDIDO AL ADMINISTRADOR DE ARBITRIOS

Sanlúcar, 10.—Un grupo de carniceros de Torrelavega sorprendió y agredió a palos al administrador de los arbitrios municipales, Luis Herrera.

Este había apresado diferentes partidas de carne de contrabando.

Ha intervenido en el suceso la autoridad militar, la cual ha dispuesto que ingresen en la cárcel ocho de los agresores.

BODAS ARISTOCRATICAS

La marquesa de Colomo El conde de Floridablanca

En la iglesia de las Damas Catequistas, sita en la calle de Francisco Rojas, se ha celebrado en la tarde de hoy la ceremonia del enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita Nené de Ussia y Diez Ulzurrun, marquesa de Colomo, hija de los marqueses de Aldama, con el joven prócer D. José María Castillejos y Wall, conde de Floridablanca, ingeniero de Caminos, hijo de la condesa viuda de Floridablanca, nieto de la difunta condesa de Armildez de Toledo, y perteneciente a ambos a muy ilustres familias de la aristocracia madrileña.

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, queriendo dar a los novios y a sus ilustres familias una prueba de su personal amistad y afecto, se han dignado ser padrinos de la boda y han delegado su representación en la condesa viuda de Floridablanca, madre del novio, y en el marqués de Aldama, padre de la novia.

En dos coches de gala de Palacio, de los llamados de París, han llegado al templo, en uno, la novia con su madrina, y en el otro, el novio con su padrino.

La bellísima marquesa de Colomo luce con suprema distinción y elegancia las galas de desposada, consistentes en magnífico traje de tistú de plata, que sirve de fondo a una valiosa túnica de preciosos encajes de punto de aguja; precioso velo, también con espléndidos encajes de punto de aguja, se sujeta a su angelical cabeza con una sutil guirnalda de flores de azahar, y completa su elegantísimo atavío con magníficas joyas de brillantes y perlas. Su entrada en el templo es saludada con frases de encomio y alabanza, pues realmente era una novia bonita, como pocas hemos visto.

Llevaban el manto de la novia, por cierto con mucho grabejo y desenvoltura, dos preciosas criaturas hijas de los condes de los Gaitanes, sobrinas de la marquesita de Colomo.

Pronto se formó el cortejo nupcial; la novia, del brazo de su padrino, el marqués de Aldama, y a continuación, el novio, que viste uniforme de ingeniero de Caminos con la llave de gentilhomme de cámara con ejercicio y servidumbre de Su Majestad, y la madrina, la condesa viuda de Floridablanca, que viste elegantísima toilette, se tocaba con airosa mantilla de valiosos encajes de chantilly y se adornaba con hermosas joyas de perlas y brillantes. A los acordes de la marcha de Las todo él al completo por una concurrencia elegante situada en sus siales del altar mayor.

El templo ofrecía un aspecto de inusitado esplendor; grandes plantas, enormes cantidades de flores por doquier, artísticas guirnalda sujetas en la bóveda; en los muros, ricos tapices, mucha luz, mucha alegría, y todo él, al compacto por una concurrencia elegantísima, entre la que figuraban gran número de damas y preciosas muchachas.

Ante el altar mayor del templo, que era un verdadero jardín, tal era la cantidad de plantas y flores blancas que allí se habían reunido; que estaba iluminado como un ascua de oro, y que era presidido por una preciosa imagen de la Virgen, han recibido los novios la bendición nupcial de manos de S. E. el cardenal arzobispo de Toledo, primado de las Españas, monseñor Reig y Casanova, quien con su arrebatadora elocuencia y brillante palabra, dirigió a los contrayentes una cariñosa plática, haciéndoles ver la grandeza y transcendencia del sagrado Sacramento del matrimonio.

Entre tanto, una brillante corporación artística, compuesta por los coros del Santísimo Corazón de María, bajo la dirección del padre Izquierdo; elementos de la Orquesta Sinfónica, a las órdenes del maestro Arbós, y el notable artista D. Javier Aznar, interpretaron un escogido programa de composiciones religiosas, que no parecía sino que los mismos ángeles, enviado por Dios a la tierra, se asociaran con sus cánticos a la felicidad de los contrayentes.

Concluida la ceremonia religiosa han pasado los novios con sus padrinos y testigos a la sacristía, donde se ha firmado la oportuna acta matrimonial, en la que han intervenido como testigos: por parte de la marquesa de Colomo, S. A. R. el Infante don Fernando de Baviera, el conde de los Gaitanes, D. Ramón Ussia, D. Jesús Ussia, don Jaime Miláns del Bosch, el ex ministro don Rafael Gasset y D. Ramón Diez de Ulzurrun, y por parte del novio, el marqués de Montefuerte, el duque de Almenara Alta, el conde de Arenales y de Cabrillas, el marqués de Valdeñores y el marqués de Martorell.

En uno de los coches de gala ya mencionados se trasladaron desde la iglesia al regío Alcazar los ya condes de Floridablanca y sus padrinos para dar las gracias a S. M. los Reyes por su padrazgo. Don Alfonso y Doña Victoria tuvieron para sus ahijados frases de gran afecto y les entregaron al felicitarles por su celebrado enlace preciosos regalos como recuerdo de sus bodas.

Asistió a la ceremonia, como ya hemos dicho, una numerosa concurrencia, entre la que figuraban las más linajudas damas de la corte, las más guapas muchachas de la aristocracia madrileña, altas personalidades de la realeza, de la banca, en fin, todo cuanto de más distinguido hay entre la sociedad de

DE LUNES A LUNES

por RICARDO MARIN



NO HAY VIGESIMOS / LOTERIA NACIONAL



I. ELECCIONES EN LA GRAN BRETAÑA: En la democrática y gran Monarquía inglesa, en las elecciones, es derrotado el Gobierno conservador, obteniendo un resonado y significativo triunfo los laboristas.—**II. ANTE «EL GORDO» DE NOCHEBUENA:** ¿Hasta cuándo el porvenir de la mayoría de los españoles estará pendiente de una lotería?—**III. LAS LECCIONES DE LA HISTORIA:** En Méjico, revoluciones un día sí y otro también. Véanse los últimos cablegramas...

Madrid, que con su presencia quiso rendir a los condes de Floridablanca el homenaje de su amistad y consideración, así como a sus ilustres familias, con el fausto motivo de su enlace.

Dar nombres de la concurrencia fuera tarea ingrata para el cronista, pues además de no disponer de espacio adecuado para ello, habríamos de reproducir la lista grande de los acontecimientos extraordinarios.

La señorial mansión que los marqueses de Aldama ocupan en la calle de Almagro se ha vestido de gala para solemnizar el fausto suceso: innumerables criados con las vestiduras de gala de la casa forman en el amplio hall, que por regia escalera nos conduce a los magníficos salones, a las maravillosas estancias de la casa; vense en ellas hermosas colecciones de cuadros; preciosos esmaltes y miniaturas se ofrecen a la contemplación en artísticas vitrinas; damascos, sedas antiguas, porcelanas, bibelots, muebles del más acabado gusto español adornan las estancias del palacio, transformándolo en verdadero museo, en el que el más exigente aficionado puede encontrar amplio campo en el que experimentar el placer de la contemplación de tanta cosa bonita como el gusto artístico de la marquesa de Aldama ha sabido reunir en su residencia.

Enormes cantidades de flores, contenidas en antiguas porcelanas, profusión de hermosas corbellas, magníficas plantas, adornan la casa y la transforman en florido jardín, y el perfume de las flores embalsamaba el ambiente.

Pronto empezaron a llegar desde la iglesia

los invitados a la fiesta, quienes se distribuyen por los salones de la casa y comentan con frases de alabanza lo preciosa y bien dispuesta que ésta se halla. A la hora de la merienda se abrió el gran comedor y fué servida en vajillas de plata y antiguo Sevres una suntuosa merienda, después de la cual los muchachos y muchachas tomaron posesión del gran salón de baile y a los acordes de la brillante orquesta de Boldi, que interpretó con su clásico arte el más moderno repertorio de danzas, se organizó un animadísimo sarao, que duró hasta bien entrada la noche, entre tanto que las personas mayores recorrieron la casa, admirando las bellezas que en ella se encierran.

Los nuevos condes de Floridablanca, que recibieron muchísimas enhorabuena y plácemes por su efectuado enlace, han emprendido un viaje de bodas por varias capitales de España. En Navidad retornarán a Madrid para pasar dicha fiesta con sus padres, y a primeros del año próximo realizarán un interesante viaje a Italia, Tierra Santa, El Cairo y Palestina, y a su regreso a esta corte se instalarán en un lujoso piso que los marqueses de Aldama les han cedido de su casa de la calle de Almagro.

El cronista se complace en enviar su más cariñosa enhorabuena con tan feliz motivo a los nuevos condes de Floridablanca, y asimismo a la condesa viuda de Floridablanca y a los marqueses de Aldama, y formula sus más fervientes votos por que Dios Nuestro Señor conceda a los nuevos esposos las mayores dichas y bienandanzas.

ALMANZOR

El resultado de las elecciones inglesas

La derrota del Gobierno crea una situación complicada

Es difícil predecir por ahora cuál será la solución de este problema

Algunas noticias

El número de ciudadanos del Reino Unido de la Gran Bretaña que han emitido su voto en las últimas elecciones, fué de 18.386.629, de los cuales eran varones 10.496.914, y hembras, 7.889.705.

En el Parlamento disuelto, los partidos políticos estaban representados así:

Conservadores, 346; liberales, 115; laboristas, 145; otros, 9.

Para el nuevo Parlamento han sido elegidos sin oposición, 35 conservadores, 21 liberales y 8 laboristas.

El número de diputados en la Cámara de los Comunes es de 615. Los candidatos para estos 615 puestos fueron 1.397, que se repartían así: conservadores, 502; liberales, 448; laboristas, 430; otros, 17.

De los tres grandes partidos políticos ingleses, el laborista es el que desde el año 1910 a la fecha sigue su triunfo en progresión creciente. Los liberales, como los conservadores, han tenido en los anteriores comicios alternativas diversas; sólo los laboristas han ido afirmando progresivamente su victoria. Desde el año 1910 al actual han aumentado su representación parlamentaria en 151 diputados.

Uno de los hechos que durante la lucha comicial causó más sensación fué la derrota del varón ministro, Winston Churchill, el cual fué batido en West Leicester por el laborista Pethick Lawrence, por 13.624 votos contra 9.936.

También fué derrotado por otro laborista el ministro del Trabajo, Montague Barlow, conservador. En cambio, un liberal derrotó al laborista Buxton, bien conocido por sus propagandas pacifistas. Contra el laborista Lexton luchó una mujer, la conservadora miss Pilkington, que fué derrotada sin que lo pudiera impedir la galantería debida a su sexo. Compensación de esta derrota femenina fué la victoria de Mrs. Lawrence, laborista, la cual derrotó a su contrincante conservador.

De los candidatos femeninos resultaron electos lady Astor, conservadora, la ya citada laborista Lawrence y otra laborista, miss Jewson.

SITUACION CONFUSA

Londres, 9. — En todos los artículos que publica la Prensa se revela lo confuso de la situación creada por el resultado de las elecciones.

Los diarios liberales dicen que el único factor tangible de esta situación es el mantenimiento del libre cambio.

Diversos periódicos emiten opiniones particulares, que difieren unas de otras enormemente, en lo que concierne a las futuras combinaciones políticas, fecha de la dimisión del Gobierno que el Sr. Baldwin preside, e incluso de la eventualidad misma de esta dimisión, que únicamente el «Daily Express» anuncia como cierta para la semana presente.

PROBABLE DIMISION DE MISTER BALDWIN

Londres, 9.—Se asegura que no hay motivo para esperar que sobrevengan sucesos políticos de importancia antes de la próxima semana.

El Rey no podrá recibir antes del lunes a Mr. Baldwin, el cual ha celebrado ayer mañana entrevistas con el secretario privado del Rey, con el canceller y con lord Younger. Este último ha declarado que la derrota de los conservadores era debida especialmente al temor de la vida cara, que sería un resultado de la política proteccionista.

Mr. Baldwin recibirá hoy en Chequers a cierto número de jefes conservadores para estudiar la situación con ellos. Los unionistas estiman que sería preferible que el primer ministro no dimitiera, pues en este caso se habría de seguir la tradición, y el puesto de

La Inspección de Ayuntamientos

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

Córdoba, 10. — Ha sido destituido el Ayuntamiento de Villafranca y nombrado otro nuevo bajo la presidencia de D. Sebastián Torres, que nunca ejerció cargo político.

CONTADOR SUSPENDIDO DE EMPLEO Y SUELDO

Almendralejo, 10.—A consecuencia de la inspección que se está llevando a cabo en este Ayuntamiento, ha sido suspendido de empleo y sueldo el contador Ignacio García Sánchez, el cual queda sujeto a un expediente que se instruye por uso indebido de fondos municipales.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Recepción del padre Marcelino Arnaiz, de la O. S. A.

Ayer tarde se celebró en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del nuevo académico el padre Marcelino Arnaiz, con asistencia del presidente y numerosos miembros de aquélla y de otras Academias.

El padre Arnaiz pronunció un discurso que versó sobre el tema «El espíritu matemático de la Filosofía moderna», que fué escuchado con mucha atención, por tratarse de un trabajo notable y que abarca puntos de sumo interés.

El discurso termina con estas bellas palabras:

«Después de Descartes, la Filosofía moderna intenta con tenaz empeño hacernos pensar el mundo y construirlo con formas de nuestra conciencia: proyectamos en los objetos la vida de nuestro espíritu, viéndonos a nosotros mismos en ellos. La experiencia, el sentido común y la ciencia, son en este punto antitéticos: tan lejos está el espíritu de pensar las cosas «metafísica y antropométricamente» con formas de conciencia, que muy al revés, hay en él una tendencia y necesidad naturales de pensar el espíritu mismo y todas las realidades superiores invirtiendo la metafísica, por medio de formas tomadas de la materia; todos los conceptos entrañan el sello de origen, que es la experiencia objetiva y física. Sin afirmar que la inteligencia está «geométricamente construida» (Bergson), es lo cierto que sus condiciones actuales están más en armonía con la realidad física que con cualquiera otra. Acaso la Filosofía escolástica, bajo la influencia de Aristóteles, haya exagerado sus preferencias en favor de la experiencia exterior en la formación y explicación del pensamiento; porque también la intuición interior ofrece materia fecunda de elaboración ideal proporcionando al espíritu ideas positivas, directas y originales. No se comprende bien cómo las intuiciones físicas por sí solas, puedan originar ni sugerir siquiera, por ejemplo, las categorías morales de libertad, derecho, deber, responsabilidad, etc. Pero es indiscutible que la intuición objetiva prepondera sobre la subjetiva, y en determinadas condiciones, como en las nociones primeras de los balbuceos del pensamiento, esta preponderancia es exclusiva.

El edificio intelectual tiene así una base firme, no envuelta en las nebulosidades del idealismo; las categorías y los principios conceptuales de la razón no son cuadros o formas puras vacíos del ser; directa o lejanamente todo el pensamiento mantiene tangencias con la realidad y prolongan sus raíces en la experiencia. Ante la experiencia universal, nada valen todos los esfuerzos dialécticos del idealismo para convertir la inteligencia humana en «actividad pura» (Descartes), que en su independencia soberana hubiera de crear el pensamiento e imponerle como ley a las cosas. El pensamiento es una cosa muy elevada, pero para ser algo ha de desender a ras de tierra y vivir de esta grosera realidad; apoyado en ésta lo es todo, sin este apoyo no es nada. Apoyado en esta base firme, el espíritu levanta la pirámide de todos sus conocimientos discursivos hasta llegar al Ser absoluto y necesario, principio de toda inteligibilidad, causa primera y origen de toda contingencia.»

Contestó al padre Arnaiz el académico D. Juan Zaragüeta, y ambos fueron muy aplaudidos y felicitados.

ULTIMOS DATOS

Londres, 10.—He aquí los resultados del escrutinio, que parecen ser ya definitivos: Conservadores, 253; laboristas, 192; liberales, 151; otros partidos, 8.

DECEPCION EN ALEMANIA

Berlín, 10.—La «Vossische Zeitung» hace resaltar la decepción sufrida por Alemania ante el resultado de las elecciones británi-

cas, añadiendo que Francia seguirá siendo fuerte, y que el Reich deberá proseguir las negociaciones con las autoridades de ocupación si quiere salvar a Renania y al Ruhr.

MATRIMONIO ELEGIDO

Londres, 10.—Uno de los casos más curiosos de las elecciones que acaban de celebrarse, es el triunfo del matrimonio Lawrence.

Los dos esposos han sido elegidos diputados, logrando triunfar contra dos candidatos de enorme prestigio. El marido ha derrotado en Leicester al influyente liberal mister Winston Churchill, y la mujer, en Northampton, a Mr. Curdy, jefe del partido liberal en la Cámara de los Comunes.

Los nuevos diputados pertenecen ambos al partido laborista.

¿COLABORARAN LOS LIBERALES CON BALDWIN?

Londres, 10.—En los círculos políticos mejor informados se dice que Baldwin se mantendrá en la presidencia del Gobierno y que algunos liberales entrarían a integrar éste.

DESFAVORABLE PARA FRANCIA

Londres, 10.—La opinión de los laboristas es desfavorable para Francia, pues opinan que este país hace mal en no cancelar sus deudas, a pesar de su bienestar actual. Tampoco ven los laboristas con buenos ojos la ocupación del Ruhr.

Marx obtiene una señalada victoria en el Reichstag Se aprueba el proyecto de plenos poderes

El nacionalista Hergt y el popular Scholtz son elegidos presidente y vice de la Comisión interfraccional

Otras informaciones de Alemania

LAS CUESTIONES ECONOMICAS

Berlín, 10.—Entre el Gobierno del Imperio y los delegados de las diversas Asociaciones de los territorios ocupados se ha concertado un acuerdo relativo a las cuestiones económicas, financieras y sociales pendientes.

UNA MOCION

Berlín, 10.—El presidente del Reichstag ha presentado una moción solicitando que se reduzca en una mitad el número de miembros de dicha Cámara.

UN EMPRESTITO EN AMERICA

Washington, 10.—El embajador de Alemania ha celebrado una conferencia con el presidente Coolidge, tratándose en ella de la eventualidad de lanzar un empréstito en América a favor de Alemania, para la compra de géneros alimenticios.

Para ello renunciará a su acta de diputado. Parece que el Presidente americano es de opinión que este asunto debe ser tratado desde el punto de vista de negocios y no como una manifestación caritativa.

DIMISION DE UN GOBIERNO

Berlín, 10. — El Gobierno de Turingia ha dimitido. La disolución del Parlamento se considera muy probable.

NUEVO DIRECTOR DEL BANCO DEL IMPERIO

Berlín, 10.—El Sr. Helfferich acepta el cargo de director del Reichsbank (Banco del Imperio), para el cual ha sido propuesto, como se sabe.

Para ello renunciará a su acta de diputado. PRESIDENTES DE LA COMISION INTERFRACCIONAL

Berlín, 10.—Han sido elegidos presidente y vicepresidente de la Comisión interfraccional que ha de colaborar con el Gobierno al hacer éste uso de los plenos poderes, los señores Scholtz y Hergt, respectivamente.

El primero pertenece, como se sabe, al partido populista, y el segundo al nacionalista.

AUTORIZACION DEL REICHSTAG

Berlín, 10.—El Reichstag ha concedido autorización para que se entable procedimiento judicial por el delito de alta traición contra cinco diputados comunistas y contra el socialista Sr. Hoffmann.

APROBACION DEL PROYECTO DE PLENOS PODERES

Berlín, 10.—Al abrirse el sábado la sesión del Reichstag, se ha puesto a votación la totalidad del proyecto de ley concediendo plenos poderes al canceller y al Gobierno para resolver cuantos problemas afecten a la política exterior e interior del Gobierno del Reich.

Ha quedado aprobado por 313 votos contra 18.

AUMENTO DE ACTIVIDAD

Dusseldorf, 10.—Se ha registrado un notable aumento en la actividad y producción de las minas, en las cuencas de Dortmund, Hattingen, Essen y Hanborn.

En las minas del Ruhr, que explota directamente la Administración francobelga, el promedio diario actual de extracción resulta ser de 860 kilos por cada obrero, mientras que en 1922, o sea cuando las explotaban las Empresas alemanas, ese promedio no pasaba de 560 kilos.

Hasta el día 5 del actual mes de diciembre, las explotaciones directas han producido 11.551 toneladas de carbón, 5.968 de cok, 2.512 de lignito y 1.975 de lignito crudo.

La dirección de la mina de Mansfeld ha enviado un representante suyo para concertar acuerdos con la Misión interaliada de control de fábricas y minas.

Han sido retirados 192 edictos de expulsión y condonadas provisionalmente las penas impuestas por los Consejos de guerra y las autoridades francobelgas a 79 súbditos alemanes.

Las personas a quienes afectaban esos edictos podrán, pues, regresar libremente a los territorios ocupados.

TRATADO GERMANICOAMERICANO

Washington, 10.—Alemania y los Estados Unidos han firmado un Tratado de comercio, que reemplazará al que rigió durante la guerra europea, el cual acaba de ser abolido recientemente.

EN FAVOR DE LOS HAMBRIENTOS ALEMANES

Washington, 10.—El Senado acaba de recibir una proposición del senador republicano Lanroot, quien pide que se abra un crédito de 20 millones de dólares, con el fin de socorrer a los hambrientos alemanes. Este crédito debería ser utilizado bajo el control del Gobierno norteamericano. En los círculos oficiales se cree que este proyecto será tomado en consideración.

EN TORNO A LA CONFERENCIA DE PERITOS

Washington, 10.—Se confirma en el departamento de Estado que sigue admitiéndose la posibilidad de que los Estados Unidos participen en los trabajos del Comité de técnicos propuesto por la Comisión de reparaciones. Continúan a este propósito cambios de impresiones entre Washington y París. El Gobierno americano ha pedido informes complementarios acerca de las atribuciones de los dos Comités propuestos.

VICTORIA DEL GOBIERNO EN EL REICHSTAG

Berlín, 10.—El Reichstag ha adoptado el sábado, a una de la tarde, por una mayoría de 313 votos contra 18, la nueva ley de plenos poderes.

Asistieron a la sesión más de las dos terceras partes de diputados, que era el número requerido para la votación.

Al anunciarse la votación, muy pocos diputados salieron de la sala. Los nacionalistas alemanes permanecieron. Han votado por la ley todos los diputados del centro, del partido populista, del partido democrático y casi todos los diputados socialistas, así como los populistas alemanes.

RATIFICACION DEL CONSEJO DE ESTADO

Berlín, 10.—El Consejo del Estado ha ratificado la ley de concesión de plenos poderes al Gobierno.

MEDIDAS DEROGADAS

Coblenza, 10.—Las autoridades de ocupación han derogado diversas medidas de restricción, adoptadas recientemente a título de sanciones, entre las cuales figuran la limitación del tráfico de los ferrocarriles, circulación de autocamiones y custodia de los pasos a nivel.

LA PRODUCCION DE LAS MINAS REBAS A LA DE 1922

Dusseldorf, 10.—La producción de las minas de la región de Aquisgrán, como la de las fábricas de cok de la misma, ha aumentado durante la semana última en un 24 por 100.

En las fábricas de cok de los establecimientos Krupp, la producción ha aumentado también en una tercera parte.

Hasta ahora se han encendido 320 hornos de cok, y otros muchos lo serán de un momento a otro.

La producción de las explotaciones directas ha rebasado la normal en 1922.

PARTICIPACION OBRERA

Essen, 10.—Los propietarios de minas han resuelto sustituir el Kohlenyndikat por una Sociedad de reparto y venta de carbón procedente del Ruhr.

En el nuevo Consejo de Administración participarán cuatro representantes obreros.

EN OJOS NEGROS

Epidemia de hidrofobia

Teruel, 10.—Acaba de declararse oficialmente en un pueblo de Ojos Negros la epidemia de hidrofobia, y se han adoptado las precauciones necesarias.

Advertisement for 'CALLOS' (corns) featuring an illustration of a man with a foot being treated, and text: 'No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 pías. FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.'

Informaciones de provincias

Las luchas sociales

CONFERENCIA SOCIALISTA

Bilbao, 10. — En el Circulo Socialista ha dado una conferencia el secretario del Sindicato Metalúrgico, Angel Lacor.

Expuso la necesidad de unir a todos los trabajadores en un mismo esfuerzo, necesario como nunca ahora para las organizaciones obreras. Añadió que la máxima importancia de la cuestión estriba en robustecer aquellas organizaciones, y abogó por la federación de todos los obreros en una de carácter provincial.

LOS TIPOGRAFOS EN LOS ALTOS HORNOS

Bilbao, 10. — Han visitado, la fábrica La Vasconia, de Altos Hornos, 245 obreros tipógrafos, que salieron muy satisfechos de las atenciones de que fueron objeto.

UNA CONFERENCIA

¿QUE ES EL AMOR?

Zaragoza 10. — El notable periodista don Buenaventura Vidal dió una conferencia en el Ateneo Zaragozano acerca del tema "¿Qué es el amor?"

El Sr. Vidal estuvo acertadísimo, a ratos gracioso y siempre justo.

Fué ovacionado constantemente.

EN SAN SEBASTIAN

Homenaje a un batallón expedicionario

San Sebastián, 10. — Se prepara un homenaje al batallón de Ingenieros de esta guarnición, expedicionario de Melilla, con motivo de habersele concedido la gran cruz de Beneficencia.

Por suscripción popular se le regalarán las insignias.

Organizarán el homenaje el Ayuntamiento, la Diputación y las Sociedades populares.

DETENIDO POR AMENAZAS

Teruel, 10. — Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el vecino de Blancas Felipe Martín Mur, por haber amenazado de muerte al concejal de aquel Ayuntamiento Segundo Sánchez.

Desde Barcelona

LA INSPECCION AL AYUNTAMIENTO. NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL

Barcelona, 10. — La Comisión investigadora del Ayuntamiento sigue su labor purificadora. Se anuncian grandes sorpresas, que dejarán de serlo durante el curso de esta semana.

Entre los concejales del Ayuntamiento destituido reina enorme pánico por la responsabilidad que les puede tocar en el expediente que se está tramitando.

Algunos altos empleados del Municipio que estaban al corriente de todos los chanchullos cometidos por los concejales cesantes, ante el temor de que las salpicaduras les alcanzaran a ellos, se han apresurado a ponerse al habla con la Comisión investigadora, descubriendo todo cuanto de pecaminoso tuvo lugar durante la época de mando del Ayuntamiento cesante.

Debido a esta circunstancia, ha sido posible el descubrimiento de verdaderas enormidades, que de otra manera hubieran quedado en el mayor misterio.

Lo descubierto es tanto y de tanta gravedad, que ha dado lugar a que se reuniera la Junta de gobierno de la Audiencia, bajo la presidencia de D. Benito Salgués, y con el testimonio tanto de culpa que se recibió en aquel centro procedente del Gobierno civil relacionado con la investigación del Ayuntamiento, se acordó por unanimidad el nombramiento de un juez especial para que entienda en el asunto. El nombramiento recayó en el digno magistrado de esta Audiencia don Celestino Nieto, siendo además nombrado como secretario el relator D. José Usera Bugallal. Parece ser que el expediente se instruirá con la mayor rapidez posible y en él intervendrá de una manera directa y activa el fiscal de S. M., Sr. Sánchez Olmo.

Personas que están al corriente de lo tramitado, aseguran que en ello aparecen cargos aplastantes contra algunos concejales, especialmente contra el jefe de la mayoría regionalista Sr. Maynés, contra el cual la Comisión formula algunos cargos concretos, del que es el único responsable como jefe de la mayoría regionalista y como primer teniente de Alcalde que fué.

Como consecuencia de estas acusaciones, en responsabilidad, al decir de algunas personas, es abrumadora.

Donde más activa fué su actuación y por lo tanto más manifiesta es su culpabilidad, es en su intervención como miembro del Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas y en el de la Feria de Muestras. En el primero, con su influencia, hizo que fuera adjudicada a una Sociedad de la cual era gerente la construcción del palacio de las Naciones por doce millones de pesetas, en cuya operación se ha hecho un verdadero despilfarró de los fondos municipales. Asimismo se asegura que ha sido el referido Sr. Maynés el principal promotor de las compras de terreno destinadas a parques, entre ellos el Parque Güell, por tres millones y medio de pesetas.

Sus propios correligionarios, los regionalistas, veían alarmados los múltiples negocios que bajo la dirección de su jefe en el Ayuntamiento, se llevaban a cabo en el Municipio. Alguno de estos señores hizo partícipe de sus temores al Sr. Cambó, pero que éste por conveniencias propias no tomó en consideración las denuncias que sus correligionarios le hacían.

Entre los concejales a los cuales la opinión acusa y en el expediente figuran cargos abrumadores, figura en primer lugar el concejal radical Sr. Santamaría, ex peón de los talleres de la Compañía del Norte y actualmente propietario de varias fincas de gran valor.

Como puede verse por lo expuesto, la semana que hemos empezado promete ser muy interesante, y se da como descontado que ingresarán en la cárcel la mayoría de los concejales del Ayuntamiento destituido.

EN BADALONA

El delegado gubernativo D. Antonio Raduá continúa sus trabajos de investigación en aquel Ayuntamiento.

Han ingresado en la cárcel, rigurosamente incomunicados, el alcalde y tenientes de alcalde del suspendido Ayuntamiento.

Entiende en el asunto el juez permanente de esta Capitanía general, Sr. Fernández Valdés.

Las Diputaciones vascas

Bilbao, 10. — Se ha celebrado la anunciada reunión de Diputaciones vascas, facilitando a la publicidad la siguiente nota:

«Reunidos en el palacio de la Diputación los presidentes de las Diputaciones de Guipúzcoa y Alava, y oídas las manifestaciones del presidente de esta última Corporación, se adoptó unánimemente el acuerdo de prestarla toda la cooperación que se estime necesaria en punto a la intervención del gobernador de la provincia con motivo de la inspección municipal.»

MUERTE DE UN PERIODISTA

Teruel, 10. — Ha fallecido repentinamente víctima de una angina de pecho, el contador del Ayuntamiento, D. Vicente Legido, periodista local, que era corresponsal de varios diarios de Madrid.

Su muerte ha producido general sentimiento.

CERCA DE JEREZ

ESTUVO TARTESIO

Jerez, 10. — El ilustre sacerdote Sr. López, cuyos notables trabajos han sido muy celebrados, está terminando un informe en que demuestra que la antigua ciudad de Tartesio existió próxima a Jerez, cerca del castillo de Doña Blanca.

En las excavaciones practicadas se han hallado vestigios de una civilización que precedió al Jerez antiguo, entre ellos una tumba fenicia con lápida escrita en caracteres ibérico-tartesianos.

Creo que la ciudad debió tener una extensión de media legua y terminar en tierras de San Cristóbal.



LA PATA DE GALLO

no aparece en el rostro de las personas que cumplen con las prácticas exigidas por la higiene del cutis, y se la van siempre con



Jabón

Heno de Pravia

Sus propiedades emolientes y detergentivas estimulan la cohesión de los tejidos y embellecen la piel, comunicándola blancura, suavidad y fragancia exquisitas.

Perfumería Gal
MADRID

PASTILLA, 1,50
EN TODA ESPAÑA

EN CADIZ

DOS TOROS SUELTOS

Cádiz, 10. — Por la tarde, cuando los paseos estaban concurridísimos, se escaparon dos toros del Matadero.

Los toros irrumpieron por las calles céntricas. Como es natural, se produjo un escándalo enorme y la gente corrió en todas direcciones presa del miedo.

En la plaza de Castelar fué volteado un marinero del «Reina Regente» y resultó con varias contusiones.

En otros lugares también hubo revolcones y volteos, sin que, por fortuna, resultara ningún herido grave.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

LOS COSADOS EN PARIS

vamente el arrabal de San Martín y el arrabal del Templo.

Al pasar por el arrabal de este nombre, «Caperuza» había visto a un pobre obrero que reconoció por un herrero de casa de Patá de Palo.

Le hizo una señal.

El obrero se acercó.

«Caperuza» le dió un apretón de manos.

Luego, como el caballero se acercase a un grupo donde hablaban de los rusos, dijo vivamente al obrero:

—Corre al arrabal y dí a tu patrón que voy a entregarle al raptor de la señorita Susana.

El obrero se perdió entre la multitud, y «Caperuza» y el caballero continuaron su camino.

XXXV

El arrabal de San Antonio presentaba un aspecto enteramente militar.

Las tropas escaseaban, sin embargo, en París.

El mariscal Marmont había entrado con unos veinte mil hombres.

Pero el pueblo de París se había armado.

Mientras que las tropas regulares se dirigían desde por la mañana hacia las afueras, los obreros se formaban en pequeños pelotones, nombrando jefes y dándose contraseñas.

La taberna de la señora Antonieta se había hecho un centro de reunión.

La calle estaba llena de gente, y sin embargo, no se oía un grito. Todos los que habían podido encontrar un fusil, se habían apoderado de él.

Exposición y venta

DEL

Gabán

Angelus

Gabardinas. Impermeables para señora, caballero y niños.

Príncipe, 7
Teléfono M. 4.942
MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Señores, yo oreo que el rey Luis el Deseado dormirá mañana en las Tullerías.

Esta apreciación había sido acogida con algunos murmullos y protestas sordas.

Sin embargo, el coronel no había dicho una palabra.

En este momento entraba «Caperuza», es decir, el despabilado vizconde de Montrevel.

En el café Lemblin era conocido el vizconde.

Nadie sabía con exactitud su modo de pensar. Pero como en su aire, en su traje, en sus modales impertinentes tenía algo de descontento, el de San Florentino, que le veía, o mejor dicho, que se fijaba en él por primera vez, había creído adivinar en él un auxiliar.

La mayoría de los que estaban en el café eran paisanos.

Sólo había cinco o seis oficiales, comprendido el coronel, que no era otro que Raúl de Vauxchamps.

Esta mayoría por una parte, y la proximidad de los rusos, doblaban la audacia y la impertinencia de los cuatro gentileshombres que habían hecho juramento tan heroicamente de purgar la nobleza francesa de un hereje, de un soldado de Bonaparte, que la deshonraba.

—¡Toma! Pues si es Montrevel—habían dicho varios parroquianos al ver entrar a «Caperuza».

—Buenos días, señores—contestó «Caperuza».

—¿Qué sabes de nuevo?—preguntó un viejo caballero de San Luis que jugaba al dominó.

—Lo que nadie ignora; que vamos a ser atacados en el primer momento.

Raúl de Vauxchamps había mirado al recién llegado. Luego, como «Caperuza» le era desconocido, había continuado la lectura de su «Gaceta».

El señor feudal de San Florentino se había acalorado cada vez más. Después de haber anunciado la próxi-

Medicina y médicos

MITIN SANITARIO

El domingo se celebró en el teatro El Dorado un nuevo acto de propaganda sanitaria, bajo la presidencia del Sr. Prieto Pazos.

El doctor Navarro Fernández da cuenta de la falta de D. Jacinto Benavente, que asistirá a otro acto, y hace la presentación de los oradores.

El Sr. Anchueta Collado dice que las cocinas de la mayor parte de los establecimientos públicos, que él conoce por su profesión de camarero, están alejadas por completo de la higiene y hace suyas unas cuartillas tomadas de un libro de Pío Baroja, que hablan de las tabernas.

El arquitecto Sr. Jalvo trata de las condiciones higiénicas de las viviendas.

El Sr. Huertas habla de los alimentos que el hombre emplea en su vida, especialmente de las grasas y también de cómo se reconoce el buen estado de aquéllos, singularmente a su entrada en Madrid, en donde se paga un tanto por reconocimiento, que nadie realiza, y que consta en la papéeta, que se da, al efectuar el pago, como hecho.

El doctor Torre Blanco sugiere el tema de la maternidad.

Don Modesto Maestre expone las aduletraciones y falsificaciones de que son objeto muchos alimentos.

El Sr. Albiñana Mompó manifiesta que lo que otro orador decía acerca de la maternidad puede decirse de la enseñanza en las escuelas y demás centros universitarios. Cree que en estos actos debe alternar la sanidad con la cultura, porque el pueblo sin ésta no puede practicar aquélla, y también que es necesario corregir el plan de enseñanza y los exámenes por otros más concienzudos.

Don Julián de la Villa trata de la importancia que tiene esta campaña para las madres y para los niños.

El Sr. Prieto Pazos denuncia el existir en una sala de San Carlos varios enfermos de lepra que pueden contagiar a los otros.

Se anunció que el próximo acto será en el teatro de Novedades.

SOCIEDAD DE PEDIATRIA

La quinta lección tendrá lugar el jueves 13 del corriente, a las siete en punto de la tarde, en su domicilio social, Gran Vía, 8 y 10, Colegio de Médicos.

EN EL COMICO

«LA MUJER DE NIEVE»

Muñoz Seca y Pérez Fernández han compuesto con los maestros Rosillo y Muñoz Torroba esta nueva obra que el sábado fué estrenada en el Cómico, como obra de Pascuas.

Hay en ella profusión de versos graciosos a veces y es lo mejor de *La mujer de nieve* el cuadro segundo, en el que lucen Rafaela Haro y Gloria Guzmán su arte, que no es poco.

Los disparates, los chistes, prestan amplio campo para que Bori nos haga desternillar a carcajadas.

La música es bonita y pegadiza.

La obra no tiene más. No lleva nada dentro; pero la cuestión es pasar el rato y se pasa bien con la nueva producción.

Compartieron los aplausos con los artistas citados, el baritono Marín, las señoras Barandiarán y Argota, y los Sres. Esteve, Parra y Velázquez.

P. D.

De enseñanza nacional

EL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

Hace breves días celebró una sesión, que merece los honores de un comentario.

Si nuestros informes son fundados, la causa fué unas preguntas hechas por el Directorio; mas esto no tiene importancia para el fondo del asunto. Lo que sí la tiene verdaderamente, son las ponencias que llevaron algunos señores, por las hoy descabelladas ideas emitidas, si bien muy en armonía con las que se profesaban en los siglos medievales.

Para los señores consejeros ponentes, el espacio de tiempo comprendido entre los siglos VIII al XV de nuestra era es el modelo que debemos imitar, es el estado perfecto del mundo, es el arquetipo que constantemente ha de estar ante nuestra vista, es el faro que debe salvarnos del proceloso mar en que navegamos, y, consecuentes con tal idea, no dudan en querer ponernos en las condiciones en que entonces se vivía, en lo que respecta a Instrucción pública, al menos.

Realmente, la Humanidad vivió en aquellos siglos—si hubiese muerto no viviríamos nosotros en el día—y pudo pasarse muy bien con la cultura que la proporcionaban los conventos y las iglesias. No era obstáculo que el 95 por 100 de los hombres fuesen analfabetos para comer, dormir, trabajar, etcétera, es decir, para vivir, ni que hubiese copioso número de nobles que adoptaran un signo para firmar, por no saber hacerlo, considerándose un «rara avis» a quienes sabían leer y escribir. ¿Qué falta le hace al hombre la civilización ni la cultura si, según dicen algunos, es el origen de infinitos males?

Tal ha debido de ser el pensamiento de los autores y defensores de las ponencias en que se pedían la supresión de la escuela primaria, del maestro, de las Escuelas Normales y otras menudencias por el estilo, confiándose a la enseñanza a los sacerdotes. Estos, seguramente, arreglarían un cuartito adosado a la iglesia o habilitarían alguna habitación del convento cercano o establecido en el mismo pueblo—si no los hay, en todos, ya los habría en poco tiempo—, y tan guapamente. De esto a la «sopa bobaa», su consecuencia, sólo hay un paso.

No es que sea enemigo de la Iglesia; muy al contrario, pues creo firmemente que llena una misión importantísima e insustituible;

pero considero que tiene bastante con eso: con su misión.

Claro es que las absurdas ponencias a que antes nos referimos fueron desechadas, como no podía menos de suceder, pues vivimos en el siglo XX, aunque a alguno de los señores consejeros autores de las repetidas proposiciones les parezca que estamos en el X. Si recogemos y comentamos el hecho en esta sección, es por el síntoma que acusa de la manera de pensar de algunos consejeros en esta materia.

Si quieren hacer reformas en la enseñanza, si realmente desean una elevación moral y material de la instrucción pública y del maestro, si está en su mano renovar o, al menos, proponer una renovación en la cultura patria, ancho campo tienen por delante, pues no se les ocultará que sobre esto hay tanto por hacer, que casi puede asegurarse que hay que hacerlo todo. Desciendan del cielo de los recuerdos asaz pretéritos, y fijen su atención en esta baja tierra, y «cosas veredes...»

CASTOR PATIÑO

Conforme con lo ofrecido el sábado pasado, damos hoy a la publicidad una copia de la carta dirigida al señor alcalde; mañana publicaremos el documento entregado al Directorio.

Como verán nuestros lectores, en la carta motivo de esta polémica no hay nada de ataque para nadie, pues si bien en el segundo acuerdo figuran algunos calificativos que pudieran servir de molestia para alguien, no es con ánimo de ofensa o agravio, sino con el objeto de hacer extensivos sus beneficios a las demás escuelas, ya que tan hijos de contribuyentes son los niños que asisten a la municipal como los que asisten a las nacionales, no siendo justo, por consiguiente, un trato de favor para unos y que a los demás nada les alcance.

En los demás acuerdos se limita la Junta directiva a pedir se cumpla lo legislado vigente.

C. P.

COPIA DE LA CARTA ENTREGADA AL SEÑOR ALCALDE POR LA JUNTA DIRECTIVA

«Esta Asociación, que se complace en saludar con el mayor respeto al Excmo. Ayuntamiento de esta villa y corte, en la persona de su digno presidente, tiene a la vez el honor de ponerse a su disposición para coadyuvar, principalmente en lo que afecta a cuestiones de primera enseñanza, a la obra de moralidad y de justicia, en buena hora emprendida por los hombres que actualmente rigen los destinos de la patria. Y ruega, por estimarlo de utilidad indiscutible, se re-

suelvan con premura los siguientes asuntos:

1.º Apertura, por lo menos, de las veintidós escuelas nacionales cerradas en la actualidad por falta de local, y que se efectúen las reparaciones necesarias para que puedan ser siquiera medianamente higiénicas las existentes.

2.º Que las cuantiosas cantidades consignadas en los presupuestos del Ayuntamiento municipal, invertidas en su mayor parte en personal innecesario, lujosas cantinas, fastuosa calefacción y representaciones de colonias veraniegas, se distribuyan equitativamente entre aquéllas y las nacionales, carentes en la actualidad, por la subida de precios en el material de enseñanza, hasta de lo más indispensable, teniendo en cuenta que igual derecho asiste a los niños de unas y otras a los beneficios que el Municipio pueda prestarles, por ser todos hijos de contribuyentes.

3.º Que se reorganice la Junta municipal de Primera enseñanza, en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 16 y 17 del Estatuto vigente; y

4.º Que se cumpla lo establecido en el artículo 15 del referido Estatuto, referente a casa-habitación de los maestros.

Madrid, 20 de octubre de 1923. — Por la Asociación, Ernesto Argüelles.»

HA MUERTO UN AUTOR CELEBRADISIMO

Guillermo Perrin

El popular autor festivo Guillermo Perrin, tan simpático y tan bueno, que contaba con el cariño y el afecto de todos los que viven del teatro y lo hemos tratado intimamente, falleció repentinamente el sábado, por la tarde, en su domicilio, General Oráa, 31.

A su entierro, que se verificó ayer domingo, a las cuatro de la tarde, acudió un número extraordinario de amigos y admiradores, entre los que figuraban muchos autores, literatos, periodistas, artistas y empresarios de los teatros madrileños.

Guillermo Perrin y Vico, maestro en el arte ligero de la revista española de visualidad y gracia, nació en Málaga, el 16 de noviembre de 1857 y vino a Madrid muy joven, comenzando a estrenar con felicísimo éxito en los principales coliseos cortesianos, ya solo, ya en colaboración con D. Miguel Palacios. Recordamos entre sus producciones personales *Católicos y hugonotes*, *Monomanía musical*, *La esquina del Suizo*, *Cambio de habitación*, *Mundo, demonio y demás*; *El faldón de la levita*, *El gran turco*, *Colgar el hábito*, *Los empujados* y *La cuna*. En colaboración con Palacios estrenó más de

cient obras, de las que se hicieron centenarias, entre otras, *Certamen nacional*, *La cruz blanca*, *La maja*, *Pedro Jiménez*, *El gaitero*, *Cuadros disolventes*, *El seminarista*, *Pepe Gallardo*, *El juicio oral*, *El barbero de Sevilla*, *Enseñanza libre*, *La manta zamorana*, *La camaronera*, *Bohemios*, *El házar de la guardia*, *El diablo verde*, *Cinematógrafo nacional*, *A B C*, *Las mil y pico de noches*, *La corte de Faraón*, *El país de las hadas*, *La tierra del sol*, *El paraguas del abuelo*, *La generala*, *Miss Australia*, *El harén*, *La Cenicienta* y *La guitarra del amor*.

Su popularidad culminó en *Certamen nacional* y *La corte de Faraón*, que alcanzaron éxitos extraordinarios, representándose durante varias temporadas infinidad de veces en todos los teatros de España y de América del Sur.

Ganó una fortuna, pero la repartió prodigamente, porque para él no significaba nada el dinero, y vivió siempre con modestia y sencillez, que eran reflejo natural de su bondad ingénita y de su carácter noble, franco y caballeroso.

Reciba su atribulada familia, y singularmente su hijo Guillermo e hijo político don José Tellauche, queridos compañeros nuestros en la Prensa, la expresión de nuestro sentimiento.

EN MEJICO

Un alma en pena con cara de león

SE LE APARECIO A UNA MEDROSA VECINA DE TACUBAYA, PIDIENDOLE CINCUENTA PESOS PARA MISAS. LA POLICIA ACLARO EL MISTERIO

También en el otro Mundo hay rateros. Y el que no lo crea que le pregunte su extraña aventura a la señora Amada Luna que vive en la calle de Santo Domingo, número 6, en Tacubaya.

La señora de referencia, a las doce de la noche salió alarmadísima, en paños menores, a la calle, pidiendo auxilio porque detrás del doper de su habitación había un alma en pena con cara de león y garras fosforescentes.

Dicha alma en pena dijo que sólo venía del otro Mundo a pedirle a la pobre señora Amada cincuenta pesos que necesitaba para misas, pues estaba en el purgatorio y no podía salir.

Cuando la Policía entró en la casa para desentrañar el misterio, apareció clara la farsa, pues un ratero se había disfrazado con una piel de león, untándose fósforo en los ojos y en las garras, para amedrentar a la señora y robarla.

MARRUECOS

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

«Zona oriental. — En la posición de Ben Tieb la pasada noche uno de los centinelas de servicio nocturno disparó contra un bulto que creía enemigo, resultando ser el legionario Arturo Ríos Huelva, el cual falleció.

En Loma Pelada fué atacado el servicio de seguridad, habiendo salido de aquella posición en su apoyo un oficial con una sección, consiguiendo ahuyentar al enemigo, que se retiró con bajas vistas, teniendo por nuestra parte dos heridos.

Zona occidental.—Sin novedad.»

EL DEL DOMINGO

«Zona oriental. — En la posición de Ben Tieb, el legionario Juan Fernández García se hirió de arma blanca en el vientre, siendo su estado gravísimo. En Bufarkub, en ocasión de hallarse prestando servicio de protección, fué herido por disparo enemigo el sargento de África Adolfo Vázquez Zapico, cuya herida, en una pierna, es de carácter leve. La escuadrilla de servicio de aviación ha bombardeado Beni Medien y Beni Buyari.

Zona occidental.—Sin novedad.»

DESDE MELILLA

AGRESION A UN POBLADO AMIGO

Melilla, 10.—Desde la posición de Midar vieron algunos grupos rebeldes que intentaban penetrar en un poblado amigo con el propósito de apoderarse del ganado de los indígenas sometidos.

Fuerzas de la mejala de Tafersit sostuvieron con los rebeldes un vivo tiroteo, que secundaron nuestras baterías de Jartan.

Los rebeldes abandonaron precipitadamente el poblado, sufriendo en la huida más de treinta bajas vistas y abandonaron tres muertos.

Las fuerzas de la mejala se replegaron a la posición protegidas por la Artillería. Tuvimos dos bajas pertenecientes a la jarka amiga.

LEGIONARIO MUERTO

Melilla, 10. — Un centinela de la posición de Ben Tieb vió avanzar un bulto, y creyendo se trataba de un moro disparó, hiriendo gravemente al legionario Arturo Ríos Huelva, que había salido a evacuar una necesidad. El herido falleció en la enfermería.

EL GENERAL ALDAVE, MEJORADO

Melilla, 10.—Se encuentra algo mejorado de la dolencia que le aqueja el general García Aldave.

ATAQUE A LOMA PELADA

Melilla 10.—Los rebeldes atacaron el servicio de protección de Loma Pelada, siendo ahuyentados por nuestras fuerzas, que les causaron bajas vistas.

Resultaron heridos el cabo José Rivas y el soldado José Antón.

LA FAMILIA DEL CAPITAN HERRAIZ

Melilla, 10.—Han marchado a Uxda la madre y un hermano del capitán de Ingenieros Sr. Herraiz, que se encuentra cautivo en Axdir.



UN MACHETAZO EN LA CABEZA

Paisano agredido por un soldado

El sábado, a las doce y media de la noche, intervino el Juzgado militar en un suceso sangriento ocurrido en la calle de la Esgrima.

Un individuo llamado Julio Artar Maldonado, con domicilio en Lavapiés, núm. 11, que iba en compañía de su novia, Carolina López Lafuente, tuvo un altercado con el soldado del regimiento de Infantería de Wad-Ras, número 50, Máximo Prada, que, según parece, piropeó a la muchacha, intentando también besarla.

El militar, haciendo uso del machete, agredió e hirió en la cabeza al paisano, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de la calle de Lavapiés. Presentaba una herida incisiva situada en la región deltoidea del lado izquierdo, de unos cuatro centímetros de extensión.

El sereno de la calle, que acudió a los gritos de los protagonistas del suceso, entregó al agresor a un teniente del regimiento de Wad-Ras, que casualmente transitaba por aquel punto.

Hace cincuenta años

10 DE DICIEMBRE DE 1873

MADRID

Hácese grandes elogios del retrato que el conocido pintor catalán Sr. Nin y Tudó ha hecho de D. Pascual Madoz con destino al palacio del Congreso de los Diputados. Es, a juicio de personas inteligentes, una obra que podrá ocupar dignamente un puesto al lado de las de los pintores más aventajados.

PROVINCIAS

En el término de Villena se ha levantado una partida carlista, mandada por un individuo llamado de apodo el Machero. Cuenta unos treinta hombres, casi todos procedentes de las disueltas partidas de Rico, Aznar y Mergelina.

EXTRANJERO

Londres.—Hoy ha sido firmado un convenio con la casa de banca Matheson para el pago de los cupones españoles de julio.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

COMPRAR BIEN Y BARATO

Los artículos finos y de buen gusto sólo se consiguen visitando los grandes almacenes de la PUERTA DEL SOL

Todo cuanto se necesita para reponer una casa de Ropa blanca, desde lo más práctico hasta lo más lujoso, se encuentra en estos GRANDES ALMACENES, los más importantes en Ropa blanca. Los más baratos del mundo. Equipos de novia. Novedades en sedería, lanería y mercería. Alfombras, tapices y cortinajes. Inmensos surtidos en Ropa para servidumbre, con géneros especiales de gran duración. Delantales, modelos nuevos, especiales, para toda clase de servicio.

Entrada libre 15, PUERTA DEL SOL, 15 Teléf.º 913 M.

LOS COSACOS EN PARIS

ma llegada de Luis XVIII, había hablado de una jaula de hierro para encerrar al tirano.

Esta vez Raúl de Vauxchamps había dejado su «Gaceta» sobre la mesa.

Luego se había acercado a los cuatro provocadores y dirigiéndose al señor feudal:

—Caballero—le había dicho—, vos olvidáis singularmente una cosa.

—¿Cuál?—había preguntado el interpelado con un tono impertinente.

—Que estáis hablando delante de mí.

—¡No!

Los oficiales se habían levantado en tumulto, y echan mano a sus espadas.

Raúl les impuso silencio con un gesto.

Luego, mirando fijamente al señor feudal:

—¿Es una disputa que buscáis?

—Tal vez—dijo el barón de Corfeuilles.

—Evidentemente—dijo el marqués del Cercado y el caballero del plan.

—«Caperuza», que sólo deseaba hacer un papel, añadió:

—No tenéis razón.

—¿Cómo?—dijo el señor feudal.

—Bien comprenderéis—repuso «Caperuza»—que el señor coronel tiene otra cosa hoy. Un soldado debe toda su sangre a la patria.

Jamás había oído hablar a «Caperuza» de este modo. El caballero de San Luis exclamó arrojando al suelo sus fichas:

—Ese pequeño Montrevel pierde la cabeza.

Raúl dió gracias a «Caperuza» con una mirada.

Luego, dirigiéndose otra vez al de San Florentino:

—Caballero—le dijo—, cuando hayamos rechazado a los rusos, me tendréis a vuestra disposición.

Portland
IBERIA
Sociedad anónima

Marca registrada

EL MEJOR
CEMENTO PORTLAND
ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejo
(Línea de Madrid
a Alicante)

DEPÓSITO:
Calle de Téllez, 6
MADRID

OFICINAS:
Calle de Fernánflor, 2
Teléfono 51-25 M.
Apartado 672

Dirección telegráfica
y telefónica:
BERLAND-MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¿De veras?—dijo riendo el barón.

—Y a la de vuestros amigos—repuso Raúl.

—A los rusos no se les rechaza—dijo el señor feuda con tono de burla.

—Pero antes que entren en París—añadió fríamente Raúl—, si pronunciáis una palabra sediciosa, os hago fusilar.

«Caperuza» se acercó a Raúl.

—Coronel—dijo—, estoy a vuestra disposición, y sería dichoso servirlos de testigo.

Al decir esto, había dado su tarjeta a Raúl y había salido del café diciéndose:

—Heme aquí, más que nunca, el amigo de la señorita Carlota de Bernerie. Ahora ocupémonos de su primo el caballero.

Y «Caperuza» había vuelto al malecón de la Escuela, donde Biribi hacía compañía al caballero Justino de Ormignies.

—Mi querido amigo—había dicho a Justino—, creo que ha llegado el momento...

—¡Ah!

—De robar vuestros amores. Jamás se ha presentado una tan bella ocasión.

Justino de Ormignies se había levantado vivamente.

«Caperuza» había continuado:

—El arrabal está armado; los rusos van a atacarnos. Durante la sarracina, nada será más fácil.

Al hablar así, había cambiado una mirada rápida con Biribi.

Este dijo a su vez:

—Soy de la misma opinión que el vizconde. La ocasión es propicia.

Y «Caperuza» y el caballero, disfrazándose de obreros, se habían ido a recorrer París, atravesando sucesi-

MOTOCICLETAS
Harley Davidson
 Las más seguras. Las más rápidas.
 Casa Landaluce, Marqués Riscal, 7



Talleres BENZ
 Carretera de Chamartin
 Todos los adelantos modernos

FOOT-BALL
Portugal-España
 Un mal equipo

El miércoles pasado, en el domicilio de la Real Federación Española, se reunieron unos cuantos señores, cuya autoridad deportiva, si de analizar se tratara, la encontraríamos muy discutible, y de esta reunión salieron formados los equipos de probables y posibles que mañana contendrán en el campo del Racing. El once nacional (probables), a pesar de la inclusión de Monjardín, al que no juzgamos en forma para ocupar este puesto, es al parecer el más aceptable que se puede alinear contra Portugal, siempre en la convicción de que es inferior al equipo lusitano. Lo que nos parece mal, muy mal, es la confección del once de posibles. Bien mirado, y visto desapasionadamente, parece como si los que le organizaron se hubieran propuesto dejar a los probables sin casi adversario. De todo el equipo, lo mejor es el ala izquierda, que, formada por Del Campo, Carmelo y Zabala, juzgamos muy superior al trío Brand, Alcántara-Monjardín. El colocar en el equipo a Triana y a Caballero no nos lo explicamos. Ambos son, dentro de la región, buenos jugadores; pero mejores que Triana conceptualmente a Ramón González, a Cubells, a Oscar, a Areta... y Caballero sería sustituido con ventaja por Raigosa, Echeveste, Germán, Pellicer... La línea de medios estaría bien si se hubieran prescindido de Martín, cuyo puesto muy bien pudieran ocupar Sabino, Carulla, Gamborena, Balbino... La defensa es francamente disparatada. Aun aceptando a Pololo, se deja olvidados a Montesinos, a Otero, a Pasarín, a Garrobé, a Maneda, a Planas, y en la portería, tanto o más derecho que Martínez, tienen Oscar Bordey, Struch... La impresión que da la forma de constituirse los equipos de probables y posibles es de que para que determinados puestos del once nacional no tengan que sufrir cambio alguno después de este partido se les coloca un adversario débil que, aunque no sea más que por compañerismo, se dejará arrollar fácilmente.

R. G. L.

EN EL STADIUM

El Racing y el Madrid empatan (1 por 1)

De enseñanzas fue el partido del domingo, que confirmó una vez más el conocido refrán «No hay enemigo pequeño», o aquel otro, no menos popular, de «Donde menos se piensa salta la liebre». No vacilaríamos un solo momento en afirmar que el Real Madrid es, hoy por hoy, el equipo más potente de la región, demostrándolo el que en la actualidad marche a la cabeza del campeonato regional; pero eso podemos afirmarlo quienes hemos seguido paso a paso la actuación del equipo blanco en la presente temporada. Mas aquellas personas que por falta de otros elementos de juicio hayan de calificar al Real Madrid por su actuación del domingo, habrán de considerarlo como el equipo más mediocre de la región. Imposible parece que el tanto logrado por Ricardo Álvarez en los comienzos del encuentro pudiera llegar a desnormalizar de un modo tan rotundo y completo al conjunto madrileño. Tal factor moral y la ausencia de Félix Pérez y Valderrama contribuyeron poderosamente a que el entusiasta y voluntarioso equipo del Racing, alentado por la ventaja obtenida en los primeros momentos, reanudara su mejor encuentro en la presente temporada, haciendo infructuosos los ataques madrileños hasta ya cercana la terminación, en que se logró el empate gracias al acierto de Mejías, el más sereno y eficaz del equipo en este encuentro. Quedada tiró inocentemente un penalty a las manos de Allende.

La retirada de Arrate

En los círculos deportivos de San Sebastián se asegura que el próximo mes de enero se retirará definitivamente el notable jugador Mariano Arrate, ex defensa izquierda de la Real Sociedad de San Sebastián y varias veces internacional. Con este motivo, el club a que ha pertenecido, organizará un gran partido a beneficio suyo. Dicho encuentro será, probablemente, el Atlético, de Bilbao, contra la selección guipuzcoana.

Platko también se va

El Gobierno húngaro ha prometido al Comité olímpico de su país una subvención de 500 millones de coronas, de las que 100 millones serán para la preparación atlética. Entre sus jugadores de «foot-ball» cuenta con Platko, el portero del Barcelona Shaffer, que jugaba en el amateur de Viena, y Winkler, que se encuentra en un equipo suizo. En febrero comenzarán sus entrenamientos para luchar en marzo contra Austria e Italia.

Montes, lesionado

En el partido celebrado últimamente entre el Celta y el Valencia, Montes, el jugador que verdaderamente mereció el puesto de delantero centro del once nacional, sufrió un golpe en la rodilla que le produjo un derrame si-

novial, lesión que le impedirá seguramente tomar parte en el próximo partido «Valencia-Gimnástico», decisivo para el campeonato valenciano.

DEPORTES DE NIEVE

Las primeras nevadas

Este último domingo, aprovechando la copiosa nevada caída en la Sierra, multitud de aficionados al «ski», acudieron a los alrededores del puerto de Navacerrada, viéndose el chalet del Club Alpino Español concurridísimo.

Esta temporada nevó por primera vez en la Sierra, todavía en verano, la noche del día 16 al 17 del pasado septiembre.

En el año 1915 esta fecha se anticipó hasta el día 3, retrasándose, en cambio, hasta el 27 de octubre en 1914.

Cuatro años distintos (1917 a 1919 y 1922), se han registrado nevadas veraniegas, siendo la más interesante de todas la de la mañana del 17 de junio de 1918, copiosa en extremo, aunque realmente esta corresponde a los últimos días de primavera.

La Olimpiada de 1924

El Congreso Internacional

El Congreso Internacional de deportes de nieve que con motivo de los próximos juegos olímpicos ha de verificarse, se celebrará en Chamonix, los días 4 y 5 de febrero. (Ski, bobsleigh, curling y hockey sobre hielo).

La cronometración

La cronometración de las diferentes pruebas de que constan los concursos de Chamonix ha sido encomendada por el Comité Ejecutivo de los Juegos Olímpicos al popular crítico automovilista francés, redactor de «L'Auto», M. Charles Faroux.

El servicio médico

Del servicio médico de los deportes de invierno en la próxima Olimpiada se ha encargado el doctor Sauphar, que instalará varios puestos de socorro en la llegada de las pistas de bobsleigh y luge y al pie del trampolín para los saltos de ski.

El equipo de los Estados Unidos

M. J. K. Savage, presidente de la M. I. P. V. (Union Internationale du Patinage de Vitesse), ha designado a William Taylor como manager del equipo que representará a los Estados Unidos en los Juegos Olímpicos de Chamonix.

El equipo norteamericano será el más rápido que se haya visto, y embarcará con su manager para Europa el día 2 de enero próximo.

La participación de España

Se han reunido los presidentes de las Sociedades Club Alpino Español, Real Peñalara y Centro Excursionista de Cataluña para cambiar impresiones sobre la conveniencia de enviar representación de España a los concursos de nieve y hielo que se han de celebrar en Chamonix con motivo de la Olimpiada del año 1924. Como hasta ahora todos los concursos celebrados en España no han pasado de ser regionales, por no haber habido intercambio de concursantes entre los aficionados catalanes y madrileños, únicos que puede decirse practican hoy día el ski, lo que dificultaría toda selección que hubiera de hacerse, y además, nobleza es confesarlo, no podría encontrarse probablemente equipo que llegase a ser clasificado en las pruebas de la Olimpiada, antes de destinarse cantidad ninguna a subvenciones de este género, que habrían de mermar, naturalmente, las que se destinan a construcción de refugios en las montañas españolas de la Federación, se ha decidido, en vez de enviar representación oficial de corredores, fomentar una excursión colectiva de aficionados españoles a presenciar los concursos de la Olimpiada.

Merced a las gestiones realizadas por el Centro Excursionista de Cataluña cerca de las entidades francesas, se ha conseguido un presupuesto de excursión reducidísimo. La excursión proyectada en principio es salir de Barcelona el día 31 de enero para regresar el 6 de febrero, comprendiendo en la cifra de 250 pesetas todos los gastos de locomoción, hospedajes, etc. Los excursionistas que salgan de Madrid habrán de tener en cuenta los gastos de locomoción hasta Barcelona y regreso, viaje al que podría aplicarse tarifa reducida, de haber número suficiente de excursionistas.

La excursión a los Alpes, en tales condiciones, en el esplendor de las nieves y para ver los más importantes concursos de invierno que se han celebrado, resulta, pues, de un interés extraordinario, por lo que es de esperar aprovecharán la ocasión los aficionados peñalares. Aquellos que deseen asistir a la excursión se servirán comunicar su propósito al señor presidente de la Sociedad para celebrar una reunión preparatoria a la mayor brevedad.

Toda la correspondencia de esta Sección al redactor deportivo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Apartado 12-16.

CARRERAS DE CABALLOS

La temporada de primavera en Aranjuez

Con vista a las dos reuniones primaverales que en el hipódromo de Aranjuez han de celebrarse en el próximo año, se han recibido las siguientes inscripciones:

Gran carrera de prueba, 6.000 pesetas; 800 metros:

«Bourgade», «Pigeon Shooting» y «Belle Bourgeoise», del duque de Toledo.
 «Le Faubourg», del Príncipe de Asturias.
 «Hamid Bey», «Griselidis», «Mogador» y «Rompette», del barón de Velasco.
 «Le Premier» y «Sterling», de D. Matías Murto.
 «Inclit», «Ivoria», «Icaria», «Indi» e «Ivars», de los herederos de D. José Pons y Arola.
 «Karamba», del marqués de Martorell.
 «Mauritania», «Martineti» y «Doña Ignacia», del conde de la Cimetra.

Derby de Aranjuez, 12.000 pesetas; 2.400 metros:

«Bolívar» y «Mail Coach», del duque de Toledo.
 «Pantopón», «Mefisto» y «Bonaparte», del marqués de Aldama.
 «Hespérides», de M. J. Lieux.
 «Poncella», de D. Angel Barreiro.
 «Bucéfalo», del marqués de Triano.
 «Sweet Hope» y «Go and Win», de la Comisión Central de Remonta de Artillería.
 «Ogresse», de D. Cecilio Serrano.
 «Eisa», del marqués de Amboage.
 «Sauveuse» y «La Mondaine», del barón de Velasco.

«Sanga», «Popó», «Chryseis» y «Poly», de D. Francisco Cadenas.
 «Lightfoot», «Polyeucte» y «Sylvia Rheax», del conde de la Cimetra.
 «Adelante» y «Don Severo», del marqués de San Miguel.

HOCKEY

La copa del Ayuntamiento

Con motivo de la Semana Deportiva Municipal, el Ayuntamiento de Madrid hizo donación de una hermosa copa de plata para que se la disputasen los equipos de «hockey» de la corte.

Reunida la Federación Española de Hockey determinó, de acuerdo con los capitanes de los equipos que han de participar en el torneo—Athletic, Real Madrid y Sociedad Cultural Deportiva— las siguientes fechas del mes corriente en que han de jugarse los partidos eliminatorios:

Día 15.—Cultural-Athletic. Arbitro del Real Madrid.

Día 19.—Real Madrid-Athletic. Arbitro de la Cultural.

Día 22.—Real Madrid-Cultural. Arbitro del Athletic.

Los partidos empezarán a las tres de la tarde.

CICLISMO

Unión Velocipédica Española
Relación de Sociedades adheridas

Club Cañista, Madrid; Sociedad Ferroviaria, Madrid; Sociedad Metropolitana, Madrid; Sociedad Hebe, Madrid; Sport Ciclista Catalá, Barcelona; Unió Sportiva de Sans, Barcelona; Grupo Deportivo, Barcelona; Club Deportivo, Bilbao; Sociedad Ciclista Bilbaína, Bilbao; Peña Castillo Cicle Sport, Santander; Club Deportivo Alavés, Vitoria; Club Villarrealense, Villarreal; Sport Ciclista Badalonés, Barcelona; Club Velocipédico, Sabadell; Unió Ciclista, Sabadell; Centre de Sports, Sabadell; Unió Ciclista Terrasa, Terrasa; Reus Sportiu, Reus; Sección Ciclista Casa del Pueblo, Reus; Club Ciclista Gavayenc, Gavá; Agrupación Deportiva, Arbós; Centre de Excursions y Esports, Figueras.

MOTOCICLISMO

La construcción francesa
Principales marcas

En nuestra página anterior indicamos las principales características de las motocicletas americanas. Hoy vamos a ocuparnos de la construcción francesa, también muy interesante.

Las fábricas del vecino país han adoptado, en general, un tipo para la construcción de sus máquinas, que las hace inconfundibles.

Destaca entre todas la tendencia de los constructores franceses al empleo de un cilindro para las pequeñas cilindradas y de dos cilindros a partir de los 500 c. c.

Examinando los diversos tipos de motores nos encontramos con que el monocilindro vertical y los dos cilindros en V solamente los construyen, como unidades independientes en las que se han especializado, Train, Anzani y Soyer, mientras que los dos cilindros paralelos son construidos al mismo tiempo que el mono por Sicam, Viratelle, Bleriot y Peugeot.

Los cilindros horizontales opuestos los adoptan Magnat-Devon, Janoir y A. B. C.

En la construcción francesa las grandes cilindradas pierden terreno; tan sólo Janoir llega a pasar el litro para el tipo destinado al sidecar.

La refrigeración es a base de aletas de las

más diversas dimensiones, existiendo también el radiador en la moto Viratelle como hace veinte años.

En la carburación está la competencia entre el carburador automático y el carburador a reglaje de aire y de gas. Los primeros pueden dividirse en dos categorías: la una, estrictamente automática, y la otra, con mandos auxiliares para la admisión de gasolina o aire, abarcando la primera las grandes marcas Zenith y Claudel, y compuesta por carburadores particulares de cada constructor la segunda.

En materia de encendido la magneto es dueña y señora de la moto francesa, si bien por una ridícula economía algunos constructores las montan de clase inferior, lo que a más de comprometer, mejor dicho, anular el ralenti, hace difícil la puesta en marcha.

He aquí la lista de las principales marcas francesas:

A. B. C., Alcyon, Armor, Benoit, Bleriot, D. F. R., D. G. D., La Française, Gratieux, Griffon, Janoir, Labor, Luis Clément, Lutèce, Magnat-Devon, Monet, M. S., Moto-Bijou, Moto-Solo, Motte, Oriol, Peugeot, René Gillet, Soyer, Terrot, Thomann, Utmo, Viratelle y Vuéls.

ALPINISMO

La Pedriza de Manzanares

El camino

(Continuación.)

Indicaciones útiles:

Primer itinerario.—Salida de Madrid con billete de ida y vuelta a Villalba; si se desea, hay un servicio de automóviles desde la estación a Manzanares el Real, a cargo de Cayo Mansilla, de Moralzarzal, al que habrá que avisar anticipadamente.

En la estación de Villalba puede pernoctarse y tomarse provisión de comestibles en la posada de Demetrio (E Manco) y en la fonda de Hijos de Cuesta.

El pueblo de Collado Villalba (kilómetro 2,500) no ofrece nada de particular, siendo conveniente no detenerse en el mismo.

En Moralzarzal (kilómetro 7) se puede tomar automóvil para Manzanares, dirigiéndose a Cayo Mansilla. Hay fonda y posadas limpias y a precios normales.

En Cereceda (kilómetro 11) no hay lugar donde alojarse. Si se va a la Pedriza por el sendero de «Quebranta-Herraduras», conviene abastecerse allí de pan y comestibles.

El mejor establecimiento es uno que se encuentra a la izquierda del camino, antes de entrar en el pueblo.

Llegados a Manzanares el Real (kilómetro 18) merece visitarse el castillo del marqués de Santillana.

Alojamiento y comestibles a cargo de Frutos Lobo, en la plaza del Sagrado Corazón de Jesús.

Segundo itinerario.—Salida de Madrid en el ferrocarril de la C. M. U. hasta Colmenar Viejo (horas de salida: siete y media de la mañana y cinco y media de la tarde).

Hay también un servicio de automóviles que va a Miraflores de la Sierra, a cargo de la Empresa La Castellana, que deja al excursionista en la bifurcación de Manzanares, a una distancia de siete kilómetros del pueblo.

(Continuará.)

“OLÍMPICA”

Un nuevo semanario

Hemos recibido el primer número de la revista *Olimpica*, cuyo Consejo editorial está formado por los Sres. Ferrer, Karag, Kuntz y Fernández.

El semanario constituye un verdadero «tour de force», resultando ameno y uno de los mejores informados de la Península.

Descamamos a la nueva publicación largos éxitos y muchos años de vida.

TURISMO

NUESTRAS PROXIMAS EXCURSIONES

EGIPTO, PALESTINA, 21 de enero.

COSTA AZUL (Carnaval de Niza), 24 de febrero.

ITALIA (Carnaval de Niza), 24 de febrero.

SEMANA SANTA EN ROMA, 8 de abril.

Pedid nuestro folleto especial

Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

Arenal, 1, principal.—Madrid

Envío gratis

AUTOMOVILISMO

La Exposición de Barcelona tiene carácter oficial

El Directorio militar ha declarado oficial la Exposición de automóviles próxima a celebrarse en Barcelona.

Creyendo de interés el texto de la real orden en la que viene concedido dicho carácter oficial, nos congratulamos en reproducir la íntegramente:

«El jefe encargado del despacho del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, me comunica la real orden siguiente:

«Excmo. señor: Visto el escrito elevado a la Presidencia del Consejo de ministros por el Comité organizador de la Exposición Internacional del Automóvil, del Ciclo y Sports, en 14 de junio pasado, manifestando que el éxito que alcanzaron las Exposiciones Internacionales de Automóviles que se han venido celebrando en Barcelona, organizadas: la de 1919 por la Cámara Sindical del Automóvil, y la de 1922 por la Confederación de Cámaras Sindicales Españolas del Automovilismo y Ciclismo, ha motivado el acuerdo por parte de la referida Confederación de repetir en el año próximo, en los palacios del parque de Montjuich, de Barcelona, el Salón Internacional del Automóvil; que cuentan para ello con la cooperación de la Confederación de Cámaras Sindicales Españolas, a las que están adheridas todas las existentes en España, y con la autorización expresa del «Bureau Permanent International des Constructeurs d'Automobiles», cuyo Comité central radica en París, y que con objeto de proporcionar la mayor brillantez al acto que proyectan, se concede el título de oficial a la Exposición Internacional del Automóvil de Barcelona y que por el ministerio de Estado sean prevenidos todos los embajadores acreditados en países donde se rinda culto a la industria automovilística, para que, por su conducto, recabe España la cooperación de todos cuantos elementos quieran contribuir al fomento de esta industria en nuestro país.

Considerando que la Exposición celebrada el pasado año, patrocinada por la Confederación de Cámaras Sindicales Españolas del Automovilismo, alcanzó un éxito brillante, concurrendo a ella representaciones de la industria de Francia, Inglaterra, Bélgica, Suiza, Italia, Alemania, Austria y los Estados Unidos, asistiendo a su clausura Su Majestad el Rey (q. D. g.), y, por lo tanto, es de presumir que la que se trata de celebrar, patrocinada por la misma entidad, ha de alcanzar iguales resultados;

Considerando que el título de oficial que se solicita para la Exposición Internacional del Automóvil contribuirá a su mayor esplendor y a lograr el concurso de todas aquellas naciones que consagran iniciativas y actividades a favor de la industria automovilística y anexas, y ello servirá de estímulo para que este ramo de la actividad nacional alcance mayor desarrollo.

Considerando que el título de oficial que se solicita no es para la entidad organizadora de la Exposición misma, y que, por lo tanto, no son de aplicación a éste las disposiciones contenidas en el real decreto de 4 de octubre corriente, sobre concesión del título de corporación oficial a sociedades o entidades,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido conceder el título de oficial a la Exposición Internacional del Automóvil, del Ciclo y Sports, que se ha de celebrar en Barcelona en los meses de abril y mayo del año próximo, organizada por la Confederación de Cámaras Sindicales Españolas del Automovilismo y Ciclismo, disponiendo al propio tiempo que se remita al ministerio de Estado la instancia del Comité organizador de la Exposición para la resolución que estime procedente respecto a los demás extremos contenidos en la súplica.

Lo que traslado a este Comité organizador para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a usted muchos años.—Barcelona, de noviembre de 1923.—El gobernador, Carlos de Lossada.—Señor presidente del Comité organizador de la III Exposición Internacional del Automóvil, del Ciclo y Sports.

El Automóvil Club Donostiarra

En el local del Club Cantábrico se reunieron un puñado de entusiastas admiradores del automovilismo para dar realidad a la idea que hace tiempo cundía entre ellos para fundar un Club que cuidara de propagar por medio de organizaciones y propaganda el deporte automovilístico en San Sebastián.

Todos los reunidos dieron muestras de sus grandes entusiasmos en pro de la constitución del Automóvil Club Guipuzcoano, y a tal fin han honrado con la presidencia de la nueva entidad a D. Manuel Rezola, cuya distinguida persona, juntamente con los señores A. S. Gil J. Bea, F. Zatuñ, J. Garbayo, J. Arcante, L. Larrañaga, Carrasco, J. Peña y Echaide, son los encargados de llevar a cabo todos los trabajos preliminares para la formación del tan deseado Automóvil Club.

Se ha creado una cuota de socios fundadores para los que ingresen de 50 pesetas de entrada, y luego, cinco pesetas mensuales.

Esta nueva entidad es la que cuidará de las próximas organizaciones automovilísticas, entre las que se destaca el ya clásico circuito de Lasarte.

GRAN MUNDO

DIAS DE SANTO

Mañana, día 11, celebrará la Iglesia la festividad de Santa Eulalia, y es día en el que se festejan su santo, entre otras personas conocidas.

S. A. R. la Infanta doña Eulalia. Las marquesas y duquesa de Bendaña y de San Miguel; la condesa de Clavijo.

Señora de Carvajal y Colón; señoritas de Alau y Gómez Acebo y de Pineyro y Queralt.

Pasado mañana, por ser Nuestra Señora de Guadalupe, lo festejan la marquesa de Donadio, la señora viuda de Ibarra, señoras de Olaiz, Peña, viuda de Urzáiz, y señoritas de Castro, Sampelayo, Torrado, Albistur y Sánchez Monje.

Les enviamos a todas muy cariñosas felicitaciones.

PROXIMA BODA

Anúnciase para el día 31 del actual la boda, que tendrá lugar en la ciudad del Puerto de Santa María, de la bellísima señorita Encarnación Gutiérrez de los Ríos y Martel, perteneciente a una distinguida y aristocrática familia andaluza, con el bizarro capitán de Artillería D. Luis de la Riva y González.

Con tan feliz motivo están recibiendo los futuros esposos muchas y valiosos presentes de sus numerosas y aristocráticas amistades.

PETICION DE MANO

Según nos dicen de la Coruña, por la señorita María González del Villar y su hermano el notable arquitecto D. Rafael, y para su hermano el capitán de Infantería D. José González Villar, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Luisa González del Valle.

Entre los novios se han cruzado magníficos regalos.

La boda tendrá lugar durante la primavera próxima.

EL MARQUES DE ARGUELLES

En el día de ayer se han cumplido dos años del fallecimiento de D. Federico Bernabé de Quirós y Mier, marqués de Argüelles, diputado a Cortes, ex senador del Reino, caballero que fué de la ínclita y militar Orden de Calatrava, persona que, por sus sentimientos de caridad y altas dotes personales que le adornaban, alcanzó general estimación en los altos círculos aristocráticos, en los que se guarda de él una grata memoria.

En sufragio por el eterno descanso de su alma se han dicho misas y celebrado funerales en varios templos de esta corte y en algunos de la provincia de Oviedo.

Descanse en paz el ilustre finado, y a su viuda, la marquesa de Argüelles, hijos, hermanos y demás familia acompañamos de nuevo en su pena, reiterándoles en tan triste fecha nuestro sentido pésame.

NATALICIO

La bella señora doña Elisa Basset, esposa del apoderado del Banco Español de Crédito, D. Alfonso Aguirre, ha dado a luz con toda felicidad en esta corte a su hijo primogénito.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

A los venturosos padres del neófito, señores de Aguirre, enviamos nuestras enhorabuenas por tan feliz suceso de familia.

ANIVERSARIO

Se han cumplido ayer seis meses del fallecimiento de la noble dama doña María de la Asunción Lombillo y Pedrosa, esposa que fué del coronel de Caballería D. Alonso de Saavedra y Vincent, dama que por las altas virtudes que la adornaban contaba con grandes simpatías entre la sociedad aristocrática de la corte, en la que se guarda de ella un grato recuerdo.

En sufragio por el eterno descanso de su alma se han dicho misas en varios templos de Madrid.

Descanse en paz la noble dama, y al recordar la triste fecha enviamos de nuevo nuestro pésame a su viudo, hijos, hijo político, D. Alvaro de Aguilar, y demás familia.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San José, en su capilla reservada de Santa Teresa, ha tenido lugar la ceremonia del enlace matrimonial de la bellísima señorita Asunción Arruche, hija de D. César Antonio, alto jefe del ministerio de Fomento, con el distinguido y culto abogado consultor de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, don José María Cañellas.

Fueron apadrinados los contrayentes por la madre del novio, señora viuda de Cañellas, y por el padre de la novia, D. César Antonio de Arruche.

Los nuevos esposos, que recibieron muchas enhorabuenas por su efectuado enlace, han emprendido un viaje de bodas a Toledo, y luego marcharán al Extranjero.

Les deseamos eternas felicidades y venturas en su nuevo estado.

PUESTA DE LARGO

Ha vestido por vez primera el traje de largo y hecho su presentación en sociedad la bellísima señorita Concepción Cossío y de las Bárcenas, hija del abogado del Estado don Manuel Cossío y de su distinguida esposa doña Gloria de las Bárcenas.

Con tan feliz motivo se celebró en casa de los señores de Cossío una agradable fiesta, a la que concurrió gran número de sus amigos, por quienes la debutante fué muy obsequiada y felicitada.

Los invitados a la fiesta fueron obsequiados con una espléndida merienda.

La señorita de Cossío, que ha recibido muchas enhorabuenas por su puesta de largo, es una muchacha encantadora y muy bonita, y pronto será gala y ornato de los salones de nuestra sociedad aristocrática.

Les enviamos nuestra cariñosa felicitación y la deseamos muchos éxitos en el mundo en que acaba de hacer su presentación.

FALLECIMIENTOS

En la villa de Alberique (Valencia) ha fallecido doña Josefina Ortiz de la Parra, da-

ma que, por las altas virtudes que la adornaban, gozaba de generales simpatías, y cuyo fallecimiento ha causado entre sus numerosas amistades un profundo pesar.

Descanse en paz la virtuosa dama, y a su viudo, D. José Davis Rodríguez; hijos, don Enrique y doña Josefina, y demás familia acompañamos en su justo dolor, enviándoles nuestro pésame muy afectuoso.

En el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial ha fallecido, a la temprana edad de diez y ocho años, la bellísima señorita María Luisa Sebastián Mazpule y Echagüe, hija de los señores de Mazpule (D. José), cuando todo en la vida parecía sonreírle, y dejando en el hogar de sus padres, antes alegre y risueño, un vacío inllenable.

A sus padres, hermanos y demás familia acompañamos en su justa pena, enviándoles la expresión de nuestro más cariñoso y sentido pésame.

VIAJES

Con motivo de la llegada a esta corte de los Príncipes Max de Hohenzoln Langemburg, ha regresado a Madrid desde su casa de Ronda su madre, la duquesa de Parcent.

Han marchado de esta corte para París los marqueses de Casa Valdés; para Barcelona, donde fijarán su residencia, los marqueses de Valterra y de Espinar.

En breve llegarán a Madrid desde Roma, donde se encuentran, la Princesa Clemente de Metternich y su hijo, con el fin de pasar una temporada al lado de su madre, la duquesa de San Carlos.

Han regresado a esta corte desde Zaragoza los condes de Ballovar, duques de Terranova y su hija; de Liendo, D. Gregorio Mazarrasa; de París, el marqués de Ivanrey y la marquesa de Prado Ameno y sus hijas; de Granada, los condes de la Puebla del Maestre; de Rivadumia, los condes de Creixell.

Desde la ciudad condal han salido para París el marqués de Alella y sus hijos los señores de Pallejá y de Fabra y los duques de Santángelo, marqueses de Ciudadilla.

Desde Bilbao han llegado a Madrid don Víctor Tapia, consejero del Banco de Vizcaya, su bella esposa y la señorita Jesusa López.

Desde Málaga han llegado a esta corte los marqueses de Villapadierna y su bellísima hija, para asistir a la boda de la marquesita de Colomo con el conde de Florida-blanca.

ALMANZOR

En el día de ayer se han cumplido dos años del fallecimiento de D. Federico Bernabé de Quirós y Mier, marqués de Argüelles, diputado a Cortes, ex senador del Reino, caballero que fué de la ínclita y militar Orden de Calatrava, persona que, por sus sentimientos de caridad y altas dotes personales que le adornaban, alcanzó general estimación en los altos círculos aristocráticos, en los que se guarda de él una grata memoria.

En sufragio por el eterno descanso de su alma se han dicho misas y celebrado funerales en varios templos de esta corte y en algunos de la provincia de Oviedo.

Descanse en paz el ilustre finado, y a su viuda, la marquesa de Argüelles, hijos, hermanos y demás familia acompañamos de nuevo en su pena, reiterándoles en tan triste fecha nuestro sentido pésame.

Natalicio. La bella señora doña Elisa Basset, esposa del apoderado del Banco Español de Crédito, D. Alfonso Aguirre, ha dado a luz con toda felicidad en esta corte a su hijo primogénito.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

A los venturosos padres del neófito, señores de Aguirre, enviamos nuestras enhorabuenas por tan feliz suceso de familia.

Aniversario. Se han cumplido ayer seis meses del fallecimiento de la noble dama doña María de la Asunción Lombillo y Pedrosa, esposa que fué del coronel de Caballería D. Alonso de Saavedra y Vincent, dama que por las altas virtudes que la adornaban contaba con grandes simpatías entre la sociedad aristocrática de la corte, en la que se guarda de ella un grato recuerdo.

Una boda. En la iglesia parroquial de San José, en su capilla reservada de Santa Teresa, ha tenido lugar la ceremonia del enlace matrimonial de la bellísima señorita Asunción Arruche, hija de D. César Antonio, alto jefe del ministerio de Fomento, con el distinguido y culto abogado consultor de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, don José María Cañellas.

Fueron apadrinados los contrayentes por la madre del novio, señora viuda de Cañellas, y por el padre de la novia, D. César Antonio de Arruche.

Los nuevos esposos, que recibieron muchas enhorabuenas por su efectuado enlace, han emprendido un viaje de bodas a Toledo, y luego marcharán al Extranjero.

Les deseamos eternas felicidades y venturas en su nuevo estado.

Puesta de largo. Ha vestido por vez primera el traje de largo y hecho su presentación en sociedad la bellísima señorita Concepción Cossío y de las Bárcenas, hija del abogado del Estado don Manuel Cossío y de su distinguida esposa doña Gloria de las Bárcenas.

Con tan feliz motivo se celebró en casa de los señores de Cossío una agradable fiesta, a la que concurrió gran número de sus amigos, por quienes la debutante fué muy obsequiada y felicitada.

Los invitados a la fiesta fueron obsequiados con una espléndida merienda.

La señorita de Cossío, que ha recibido muchas enhorabuenas por su puesta de largo, es una muchacha encantadora y muy bonita, y pronto será gala y ornato de los salones de nuestra sociedad aristocrática.

Les enviamos nuestra cariñosa felicitación y la deseamos muchos éxitos en el mundo en que acaba de hacer su presentación.

Fallecimientos. En la villa de Alberique (Valencia) ha fallecido doña Josefina Ortiz de la Parra, da-

ma que, por las altas virtudes que la adornaban, gozaba de generales simpatías, y cuyo fallecimiento ha causado entre sus numerosas amistades un profundo pesar.

Descanse en paz la virtuosa dama, y a su viudo, D. José Davis Rodríguez; hijos, don Enrique y doña Josefina, y demás familia acompañamos en su justo dolor, enviándoles nuestro pésame muy afectuoso.

En el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial ha fallecido, a la temprana edad de diez y ocho años, la bellísima señorita María Luisa Sebastián Mazpule y Echagüe, hija de los señores de Mazpule (D. José), cuando todo en la vida parecía sonreírle, y dejando en el hogar de sus padres, antes alegre y risueño, un vacío inllenable.

A sus padres, hermanos y demás familia acompañamos en su justa pena, enviándoles la expresión de nuestro más cariñoso y sentido pésame.

Viajes. Con motivo de la llegada a esta corte de los Príncipes Max de Hohenzoln Langemburg, ha regresado a Madrid desde su casa de Ronda su madre, la duquesa de Parcent.

Han marchado de esta corte para París los marqueses de Casa Valdés; para Barcelona, donde fijarán su residencia, los marqueses de Valterra y de Espinar.

En breve llegarán a Madrid desde Roma, donde se encuentran, la Princesa Clemente de Metternich y su hijo, con el fin de pasar una temporada al lado de su madre, la duquesa de San Carlos.

Han regresado a esta corte desde Zaragoza los condes de Ballovar, duques de Terranova y su hija; de Liendo, D. Gregorio Mazarrasa; de París, el marqués de Ivanrey y la marquesa de Prado Ameno y sus hijas; de Granada, los condes de la Puebla del Maestre; de Rivadumia, los condes de Creixell.

Desde la ciudad condal han salido para París el marqués de Alella y sus hijos los señores de Pallejá y de Fabra y los duques de Santángelo, marqueses de Ciudadilla.

Desde Bilbao han llegado a Madrid don Víctor Tapia, consejero del Banco de Vizcaya, su bella esposa y la señorita Jesusa López.

Desde Málaga han llegado a esta corte los marqueses de Villapadierna y su bellísima hija, para asistir a la boda de la marquesita de Colomo con el conde de Florida-blanca.

En el día de ayer se han cumplido dos años del fallecimiento de D. Federico Bernabé de Quirós y Mier, marqués de Argüelles, diputado a Cortes, ex senador del Reino, caballero que fué de la ínclita y militar Orden de Calatrava, persona que, por sus sentimientos de caridad y altas dotes personales que le adornaban, alcanzó general estimación en los altos círculos aristocráticos, en los que se guarda de él una grata memoria.

En sufragio por el eterno descanso de su alma se han dicho misas y celebrado funerales en varios templos de esta corte y en algunos de la provincia de Oviedo.

Descanse en paz el ilustre finado, y a su viuda, la marquesa de Argüelles, hijos, hermanos y demás familia acompañamos de nuevo en su pena, reiterándoles en tan triste fecha nuestro sentido pésame.

Natalicio. La bella señora doña Elisa Basset, esposa del apoderado del Banco Español de Crédito, D. Alfonso Aguirre, ha dado a luz con toda felicidad en esta corte a su hijo primogénito.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

A los venturosos padres del neófito, señores de Aguirre, enviamos nuestras enhorabuenas por tan feliz suceso de familia.

Aniversario. Se han cumplido ayer seis meses del fallecimiento de la noble dama doña María de la Asunción Lombillo y Pedrosa, esposa que fué del coronel de Caballería D. Alonso de Saavedra y Vincent, dama que por las altas virtudes que la adornaban contaba con grandes simpatías entre la sociedad aristocrática de la corte, en la que se guarda de ella un grato recuerdo.

Una boda. En la iglesia parroquial de San José, en su capilla reservada de Santa Teresa, ha tenido lugar la ceremonia del enlace matrimonial de la bellísima señorita Asunción Arruche, hija de D. César Antonio, alto jefe del ministerio de Fomento, con el distinguido y culto abogado consultor de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, don José María Cañellas.

Fueron apadrinados los contrayentes por la madre del novio, señora viuda de Cañellas, y por el padre de la novia, D. César Antonio de Arruche.

Los nuevos esposos, que recibieron muchas enhorabuenas por su efectuado enlace, han emprendido un viaje de bodas a Toledo, y luego marcharán al Extranjero.

Les deseamos eternas felicidades y venturas en su nuevo estado.

Puesta de largo. Ha vestido por vez primera el traje de largo y hecho su presentación en sociedad la bellísima señorita Concepción Cossío y de las Bárcenas, hija del abogado del Estado don Manuel Cossío y de su distinguida esposa doña Gloria de las Bárcenas.

Con tan feliz motivo se celebró en casa de los señores de Cossío una agradable fiesta, a la que concurrió gran número de sus amigos, por quienes la debutante fué muy obsequiada y felicitada.

Los invitados a la fiesta fueron obsequiados con una espléndida merienda.

La señorita de Cossío, que ha recibido muchas enhorabuenas por su puesta de largo, es una muchacha encantadora y muy bonita, y pronto será gala y ornato de los salones de nuestra sociedad aristocrática.

Les enviamos nuestra cariñosa felicitación y la deseamos muchos éxitos en el mundo en que acaba de hacer su presentación.

Fallecimientos. En la villa de Alberique (Valencia) ha fallecido doña Josefina Ortiz de la Parra, da-

ma que, por las altas virtudes que la adornaban, gozaba de generales simpatías, y cuyo fallecimiento ha causado entre sus numerosas amistades un profundo pesar.

Descanse en paz la virtuosa dama, y a su viudo, D. José Davis Rodríguez; hijos, don Enrique y doña Josefina, y demás familia acompañamos en su justo dolor, enviándoles nuestro pésame muy afectuoso.

En el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial ha fallecido, a la temprana edad de diez y ocho años, la bellísima señorita María Luisa Sebastián Mazpule y Echagüe, hija de los señores de Mazpule (D. José), cuando todo en la vida parecía sonreírle, y dejando en el hogar de sus padres, antes alegre y risueño, un vacío inllenable.

A sus padres, hermanos y demás familia acompañamos en su justa pena, enviándoles la expresión de nuestro más cariñoso y sentido pésame.

Viajes. Con motivo de la llegada a esta corte de los Príncipes Max de Hohenzoln Langemburg, ha regresado a Madrid desde su casa de Ronda su madre, la duquesa de Parcent.

Han marchado de esta corte para París los marqueses de Casa Valdés; para Barcelona, donde fijarán su residencia, los marqueses de Valterra y de Espinar.

En breve llegarán a Madrid desde Roma, donde se encuentran, la Princesa Clemente de Metternich y su hijo, con el fin de pasar una temporada al lado de su madre, la duquesa de San Carlos.

Han regresado a esta corte desde Zaragoza los condes de Ballovar, duques de Terranova y su hija; de Liendo, D. Gregorio Mazarrasa; de París, el marqués de Ivanrey y la marquesa de Prado Ameno y sus hijas; de Granada, los condes de la Puebla del Maestre; de Rivadumia, los condes de Creixell.

Desde la ciudad condal han salido para París el marqués de Alella y sus hijos los señores de Pallejá y de Fabra y los duques de Santángelo, marqueses de Ciudadilla.

Desde Bilbao han llegado a Madrid don Víctor Tapia, consejero del Banco de Vizcaya, su bella esposa y la señorita Jesusa López.

Desde Málaga han llegado a esta corte los marqueses de Villapadierna y su bellísima hija, para asistir a la boda de la marquesita de Colomo con el conde de Florida-blanca.

En el día de ayer se han cumplido dos años del fallecimiento de D. Federico Bernabé de Quirós y Mier, marqués de Argüelles, diputado a Cortes, ex senador del Reino, caballero que fué de la ínclita y militar Orden de Calatrava, persona que, por sus sentimientos de caridad y altas dotes personales que le adornaban, alcanzó general estimación en los altos círculos aristocráticos, en los que se guarda de él una grata memoria.

En sufragio por el eterno descanso de su alma se han dicho misas y celebrado funerales en varios templos de esta corte y en algunos de la provincia de Oviedo.

principales funciones de dichos representantes serán velar por que los Ayuntamientos cumplan todas las leyes y disposiciones que les afecten, inspeccionar las cantidades consignadas en presupuestos para determinados usos; cuidar que los médicos municipales atiendan al saneamiento de las viviendas insalubres, velando por que los Municipios organicen un servicio de inspección de sustancias alimenticias; vigilar el cumplimiento de la vacunación obligatoria; examinar la contabilidad del Municipio y facultar para amonestar y apereibir a los alcaldes y aun imponerles las correcciones que señala la ley en casos justificados.

LA REVOLUCION MEXICANA

Las tropas federales actúan con éxito

Los agrarios se disponen a combatir contra los rebeldes

Méjico, 9.—Tropas federales, en número de 28.000 soldados, al mando del general Calles, marchan actualmente hacia Veracruz.

Washington, 9.—Un mensaje del Gobierno mejicano anuncia que las tropas federales continúan con éxito su movimiento envolvente sobre los rebeldes de Veracruz.

Por otra parte, un comunicado del general rebelde Sánchez declara que los insurrectos han atacado Jalapa, donde doscientos regulares resisten desesperadamente en espera de que lleguen refuerzos.

Méjico, 9.—Un comunicado oficial anuncia que dos regimientos que se habían unido al movimiento revolucionario del general Sánchez, se han unido ya a las tropas regulares.

El general Calles ha ofrecido organizar a 100.000 agrarios para combatir a los rebeldes, a condición de que el general Obregón conceda los subsidios necesarios. El general Obregón ha aceptado este ofrecimiento y Calles ha sido nombrado general jefe de las fuerzas regulares.

Muerte de un propagandista

Lisboa, 9.—En el Hospital de San José, de esta capital, falleció el viejo propagandista de las doctrinas ácratas, Avila.

N. de la R.—El viejo Avila era una figura conocida en todo Portugal, y especialmente en Lisboa. Sus ideas pueden haber sido equivocadas; pero en su propagación puso ardor, inteligencia y honradez. Avila era un doctrinario, no un hombre peligroso; por eso contaba con las simpatías del elemento intelectual. Fué gran amigo del ilustre poeta Antero de Quental y del insigne historiador Oliveira Martins. La visita del gran geógrafo Eliseo Reclus a Portugal se debe a su amistad con Avila. El viejo propagandista murió en la miseria.

Del Gobierno civil

EL PAN A 53 CENTIMOS

Ha visitado al duque de Tetuán el gerente de la Compañía Madrileña de Panificación para manifestarle que, a partir de hoy lunes, dicha fábrica expendirá el pan a 53 centimos el kilo, elaborado con harinas castellanas, de las que tiene suficiente cantidad para asegurar la producción.

CONSTITUCION DE LA JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Ha quedado constituida la Junta provincial de Abastos en la siguiente forma: Presidente, el gobernador civil; vocales: presidente de la Audiencia; delegado de Hacienda, D. Mariano Alvarez; alcalde, D. Alberto de Alcocer; ingeniero jefe de la Sección Agronómica, D. Ramón Rodríguez; inspector de Higiene y Sanidad pecuarias, D. Félix Gordón; inspector del Trabajo D. Rafael Vélez de Medrano; representante de la Cámara de Comercio, D. Bernardo Martín; de la Cámara de la Industria, D. Antonio G. Vallejo; de la Cámara Agrícola, D. Antonio Guerrero; de las Cooperativas de consumo, D. Laureano Briones de la Riva; de las Asociaciones obreras, D. Rufino Cortés.

Secretario, D. Baldomero Quintero Insúa, funcionario del Gobierno civil, designado por la presidencia.

UNA REAL ORDEN INTERESANTE

EL PROBLEMA DE ABASTOS

La «Gaceta» publicó ayer una real orden del ministerio de la Gobernación, en la que en materia de abastos se dispone que se constituya en todas las poblaciones, cabezas de partidos judiciales, una Comisión de información comercial, encargada de recoger cuantos datos conozcan respecto a cotizaciones, existencias y ofertas de los artículos que señala la Junta central de abastos, datos que remitirá semanalmente a dicha Junta central y a los abonados al servicio de información telegráfica comercial que lo soliciten sobre precios, ofertas y existencias de artículos de primera necesidad.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES

CASA ADARVE

LA COMER BIEN RESTAURANTE

PETACAS Y BASTONES

Gran Hotel Iberia, Arrenal, 2, tel. 1.283. Tercera planta desde 12 ptas. Cuarto baño.

Barriones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

Valentín Fernández, S. Alberto, 3; t. 1.631.

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, esquina izquierda. Teléfono 79-M.

AVISOS UTILES

SAVOY HOTEL. CIENT HABITACIONES CON BAÑO Y TELEFONO. PASEO DEL PRADO, 26, MADRID

¡¡APROVECHARSE, SEÑORAS!! Grandiosa liquidación. Cesación comercio LA GLORIA. SANTA CRUZ, 3

Liquidamos las colosales existencias en sedería, lanería, felpas, terciopelos, paños y gamuzas, abrigos de piel, felpa, terciopelo, castores y gamuzas. Peletería y piel suelta de todas clases. Mantillas blanca y tul. Especialidad en artículos para novias y lutos.

Todo con 50 por 100 de rebaja. Se traspasa el local

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincia.

Depósito central: Preciados, 56, prof.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor REINA MARIA CRISTINA

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente diciembre de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Puerto Rico y Nueva York, regresando directo a Vigo, Cádiz y Barcelona, y admitiendo pasaje y carga para ambos destinos.

Banco de España

Pago de cupones de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión 1.ª de enero de 1922, a dos años.

Los tenedores de cupones de vencimiento de 1.ª de enero próximo, de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión 1.ª de enero de 1922, a dos años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la caja de valores de las oficinas centrales del Banco y en las cajas de las sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

Madrid, 7 de diciembre de 1923.—El secretario general, O. Blanco-Rocío.

Pago de cupones de obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100, emisión 1.ª de julio de 1923, a seis meses.

Los tenedores de cupones de vencimiento de 1.ª de enero próximo, de las obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100, emisión 1.ª de julio de 1923, a seis meses fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la caja de valores de las oficinas centrales del Banco y en las cajas de las sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

Madrid, 7 de diciembre de 1923.—El secretario general, O. Blanco-Rocío.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 11 DE DICIEMBRE DE 1923

Santos del día. — Santos Dámaso, Papa; Sabino, obispo, y Daniel Estilita, confesores; Tránsito, Pascasio, Ponciano, Víctorico, Estiquio y Genciano, mártires.

La misa y oficio son de San Dámaso, con rito doble y color blanco.

Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio); a las ocho, exposición de San Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, procesión y reserva.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Beñá en San Juan de Dios, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín y San Fermín de los Navarros, a del Amparo en San José.</

REY ALFONSO.—A las 6,30, Pío Mussolini...
INFANTA ISABEL.—A las 6 (cuarto martes aristocrático de tarde), Currillo el de las guitarras o El gordo de Navidad. — A las 10,15, El filón. — Compañía Zuffoli-Peña. — A las 6, La rosa de Stambul.—A las 10,15, Los gavilanes. — Compañía Zuffoli-Peña. — A las 6, La conquista del Mundo. — A las 10, La mujer de nieve. — Compañía Rambal. — A las 6, Los cuatro jinetes del Apocalipsis. — A las 10, Israel. — Compañía Zuffoli-Peña. — A las 6,15 (popular), Los celos

de la Cees (dos actos).—A las 10,15 (doble), Al chocolate de las cinco y Perico de Aranjuez.
LATINA.—Compañía Loreto-Chicote.—A las 6, Noche de ronda y ¡Es mucho Madrid! A las 10,15, ¿A qué teatro vamos? o Comedias y comediantes.
NOVEDADES.—Compañía Alcoriza.—A las 6 (popular), El crimen del teatro de la Opera.—A las 10,30 (corriente), El duque Misterio.
PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 y a las 10,30.—Grandes acontecimientos. — Cuatro colosales debuts. — Troupe Western's, estatuarias y tiradoras americana-

nas.—La vestal.—La campana misteriosa. Exito de Amalia Jan-Bak y Los Marin.
CIRCO AMERICANO.—A las 6 y a las 10,15.—Últimos días de Orlando, con sus preciosos caballos.—Gran éxito de Dalua, Gozzini y todas las atracciones. El espectáculo mejor y más económico de Madrid.
ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y 10,30.—Carmelita Castillo (debut), Pepita Vitaba (debut), Geisha (debut), Mikasa Chokichi, The 3 Jelly Sisters y Luisa Esteso.
Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.

MARAVILLAS.—Temporada de variedades.—A las 5,30 y a las 10,15.—Salomé Marin (debut), Mazarino, Dora la Checanita (debut), Ramper, Argentinita (debut), Manolita Helliot (debut).
CERVANTES.—A las 5,15 y a las 10.—Fieras humanas (drama emocionante). — ¡Señores, un notición! (cómica). — ¡Qué tontos son los maridos! (por Enid Bennet). — La pista del culpable (por Harold Lockwood, estreno).
PALACIO DE HIELO.—De 10,30 a 1 y de 4 a 8,30, sesiones de patinaje, con orquesta.—Entrada, 5 pesetas, con derecho a consumación.—A las 7, té baile.

CINE IDEAL
A las 5 y a las 9,30
Gran gala. — Estreno: La llama de la vida (gran creación de la gentil Priscilla Dean). — Los dos sargentos franceses (hermosa novela en dos jornadas, según la célebre obra de D'Aubigny, primera jornada). — La rosa del Rastro (por la bella Gladys Walton). — Calitre en sociedad (comedia muy cómica, dos partes).

TODOS PROPIETARIOS

PAGANDO DURANTE DIEZ AÑOS ALQUILERES MENSUALES de 80, 100 o 135 pesetas
y con pequeño desembolso de entrada, quedaréis dueños de la casa que habitáis, con jardín, corral y toda clase de adelantos modernos. Situada en EL PACIFICO, a 500 metros del METROPOLITANO
Nuestras edificaciones darán comienzo en el mes de enero próximo. El plazo para contratarlas quedará cerrado el día 31 del presente.

Entrega de las casas por riguroso orden de contratos.

Para ampliación de detalles y exhibición de modelos y planos, en las oficinas de la Sociedad Constructora,

BANCO NACIONAL DE FOMENTO AGRICOLA

AVENIDA DEL CONDE DE PÁLVER, 24. — DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

NACIMIENTOS
FIGURAS ARTISTICAS y clases corrientes en todos tiempos. Casitas, norias, molinos, etc.
LA FORTUNA, — HORTALEZA, 11 y 13.

CAFES
y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo.
Plaza Santa Ana, 12.

ALFOMBRAS
LINOLEUM, ESTERAS
Revaloración rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y H. Fuencarral, 19 y 21

RELOJES
Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (a la esquina a la de Postas).

VERDE EL DERO
Jarabe Pagliano en LIQUIDO, POLVOS y COMPRIMIDOS
del Prof. ERNESTO PAGLIANO de Nápoles, 4, Calata S. Marco
es el mejor preventivo y curativo de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos y bilis.
Descuñad de las imitaciones y exigid el nombre del Prof. ERNESTO PAGLIANO.
De venta en farmacias y droguerías.
AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y CA. BRUCH, 49 - BARCELONA

TERCER ANIVERSARIO
LA SENORITA
Doña María Luisa de Torre-Isonza Y FALCON
Falleció el día 12 de diciembre de 1920
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANIDAD
R. I. P.
Su hermano, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios.
Todas las misas que se digan el martes 11 del actual en la iglesia parroquial de la Concepción, de esta corte; la misa solemne, con exposición del Santísimo Sacramento, que el día 12, a las doce, se celebrará en la misma iglesia; todas las que el mismo día 12 se digan en la iglesia Pontificia (San Justo, 4), así como las que en dicho día se celebren en las iglesias y capillas de la ciudad de D. Benito (Badajoz) por los señores sacerdotes que las hayan suscrito, serán aplicadas por el alma de la finada.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

Subasta voluntaria
En la Notaría de D. Mateo Azpeitia, Castellana, 13, tendrá lugar a las once del día 14 del corriente la de la casa de la calle de Hermosilla de esta corte, número 51 duplicado. Superficie, 17,80 metros cuadrados, equivalentes a 6,54,46 pies cuadrados. Renta 61.500 pesetas. Tipo de subasta, 600.000 pesetas, a tal fin 250.000 pesetas hipoteca Banco. Títulos y pliego de condiciones en la Notaría

LOS TIROLESES
ANUNCIOS
ROMANONES, 7 y 9.
MADRID

CALOR
Lo más rápido, instantáneo y transitorio, libre de los peligrosos y admirables caloríferos de petróleo; son incómodos, ruidosos y perjudiciales. Muchos modelos. Tenemos un único petróleo para los mismos. Calienta pes, calienta manos y calentadores de todas clases. Utensilios de cocina. H. AMEN, 12, Plaza de Herradores, 12. (Esquina a San Felipe Neri)

Hotel México Todo confort :: Abierto todo el año
Pensión completa desde 15 pesetas
San Sebastián

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DEL RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS para precios y condiciones, dirigirse al administrador Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:
ALMERIA.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
AVILES.—D. Alejandro González García, Arco de la Campana, Ultramarinos.
BARCELONA.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San Juan, 24; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Born, 8.
BILBAO.—Viuda de Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
CÁDIZ.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
CANTABRIA.—D. Manuel García, Alfonso XIII, 4.
CANTON DE ONÍS.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
CIUDAD REAL.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
CORDOBA.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hoces, 14.
CORUÑA.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
EL FERROL.—D. Rafael Landas, Sánchez Barceizlegui, 1.
GRANADA.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
HUELVA.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
HUESCA.—D. Vicente Alarés, Cós Bajo, 10, Fábrica de chocolates.
JAEN.—Sres. Hijos de Joaquín Ferras, Bernabé Soriano, núm. 2, confitería.
JERZ DE LA FRONTERA.—D. Luis de Cala y Aguirre, Concedores, 4.
LEON.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
MADRID.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
MADRID.—D. J. Pecesalain, Príncipe, 13.
MADRID.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
MADRID.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
MADRID.—Sras. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba. La cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las corchetas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,30 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

El 28 del actual, a las once de la mañana, se an subastarán las operaciones en un día de los meses de febrero de 1923. Las no vendidas en la subasta anterior y las suspensas de meses anteriores del Banco de Previsión Mercantil, en su domicilio social, Montera, 11, entrepuerto, donde serán expuestas los lotes el 17 de nuevo a diez de la mañana.

Para que una estufa marche bien
es preciso de hacer caer la ceniza que torpece la combustion y el tiro. Para que vuestro organismo funcione bien, es preciso de limpiar vuestra sangre de residuos que constituyen un obstáculo para vuestra buena salud.
Purgas con las deliciosas Pildoras del Dr DEHAUT
Una pildora por día tomada con regularidad os garantizará una salud perfecta y una larga vida.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Dr DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

RHODINE
Las molestias de un viaje por mal tiempo, estancia bajo la lluvia, pies mojados, trayecto largo por un tiempo frío, no tendrán ninguna consecuencia desagradable merced a algunos comprimidos de "RHODINE"
LES LABORATOIRES PRODUITS CHIMICO-SINÉS DU RHONE

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
58 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.
Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.
Seguros marítimos.
ALCALA, 43, MADRID

Heidsieck & Co.
"MONOPOLE"
137 años de éxito.
Pedid en todas partes
este selecto Champagne
Y SEGUN VUESTRO GUSTO:
MONOPOLE (semiseco)
MONOPOLE RED TOP (seco)
DRY MONOPOLE (bruto)
(Reservas especiales 1911 y 1915)
REIMS (Francia)

LA SENORITA
María Luisa Sebastián Mazpule Y ECHAGUE
Falleció en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial
El día 7 de diciembre de 1923
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. José y doña Pilar; hermanos, José María y María del Pilar; tíos, doña Carmen de Sebastián y Mazpule y D. Ramón Echagüe; tíos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades que la encomienden a Dios Nuestro Señor.
Varios ilustrados y reverendísimos Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 17,0; a las doce, 17,6; a las cuatro, 17,2; máxima al sol, 18,6; mínima a la sombra, 0,0.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 17,0 en Almería; mínima de hoy, 2,0 bajo cero en Palencia, Salamanca y Cuenca.

TIEMPO PROBABLE.—Toda España tiende a mejorar.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

Los ingenieros militares han volado una mina enemiga cerca de Tizzi-Assa.—En Covadonga han robado joyas de la Virgen por valor de tres millones de pesetas.

Los nacidos en el día de hoy tendrán obstáculos en la vida.—En 1896 muere Nobel, descubridor de la dinamita.

NOTICIA SENSACIONAL

Han sido robadas la corona y otras joyas de la Virgen de Covadonga

Lo sustraído está valorado en más de tres millones de pesetas

Oviedo, 10.—En la pasada noche se ha registrado en la capilla de la Virgen de Covadonga un importantísimo robo sacrilego, que al conocerse en esta provincia causó gran sensación.

Mientras el cabildo de Covadonga se hallaba en las primeras horas de la noche en la cueva rezando el rosario, varios ladrones forzaron las puertas del palacio episcopal, haciendo saltar los cerrres, y penetraron en la planta baja, apoderándose de las valiosas coronas que ostentaban la Virgen de Covadonga y el Niño que lleva en sus brazos, que se hallaban guardadas en el valioso triptico construido para dicho fin.

El valor aproximado de ambas joyas se calcula en unos tres millones de pesetas.

Como se recordará, fueron costeadas por suscripción nacional y de asturianos residentes en América, en el año 1918.

La coronación de la Virgen de Covadonga tuvo lugar el 8 de septiembre del mencionado año y al solemne acto asistieron el Rey y el entonces cardenal primado doctor Guisasaola.

Como dejamos dicho anteriormente, la noticia ha producido enorme sensación y muy especialmente entre las personas que dieron las piedras preciosas y el dinero para construir dichas joyas.

SE MOVILIZA LA POLICIA

Oviedo, 10.—Al tener conocimiento del importante robo descubierto en Covadonga, nos trasladamos a aquella localidad para indagar todos los detalles relacionados con el hecho.

Hemos podido averiguar que los primeros en advertir la desaparición de las joyas fueron dos números del instituto de la Guardia Civil que prestaban de ordinario el servicio de vigilancia en aquellos alrededores.

Con nosotros vinieron un comisario de Policía y varios agentes a sus órdenes, para cooperar al descubrimiento de los autores.

De las pesquisas que se realicen ire dando cuenta detallada. Hasta ahora se ignoran quienes puedan ser los autores y el número de éstos.

Los viajeros que llegan a esta capital por el ferrocarril del Cantábrico sufren un reconocimiento en sus equipajes y se han adoptado otras medidas de carácter excepcional.

El deán de la catedral convocó inmediatamente al cabildo para tomar acuerdos relacionados con la importante noticia.

Los reunidos acordaron dar el pésame a los compañeros de Covadonga, y proponer el estudio, de común acuerdo, de los medios para reponer las alhajas desaparecidas.

La idea ha causado muy buen efecto en la opinión.

UN «CHAUFFEUR» PERSEGUIDO

Gijón, 10.—El magistral de Covadonga ha llegado a Gijón para dar noticias concretas del robo en la iglesia de Covadonga.

A causa de estas noticias es perseguido un «chauffeur», al que se supone complicado en el robo.

Parece que el aludido individuo estuvo en Oviedo guiando un Ford, cuya matrícula coincide con el que llevaron los ladrones a Covadonga.

LA NOTICIA EN MADRID

La noticia del robo cometido en el Santuario de Covadonga en las circunstancias que quedan descritas, ha causado gran sensación.

En la Dirección de Seguridad se adoptaron las medidas urgentes que se estimaron necesarias para la detención de los audaces

ladrones, aunque parece ser que no se tiene todavía pista alguna.

Se recordaba por cuantas personas conocen Covadonga, que uno de los objetos que se mostraban allí como verdaderamente singulares por su arte y su riqueza, era la corona de la Virgen, que estaba valorada en 1.600.000 pesetas.

La Dirección de Seguridad ha dado órdenes telegráficas y ha enviado personal a Asturias para el descubrimiento de los autores del robo.

LAS CORONAS ROBADAS

Las coronas robadas pertenecen a la Santísima Virgen y al Niño Jesús que tiene en brazos y están ambas hechas de tamaño proporcionado al de las imágenes.

La del Niño Jesús está inspirada en las coronas imperiales carboringia; es de oro, decorada con cruces y esmerilada con brillantes y perlas, terminando con la cruz montada sobre una gran perla.

La de la Virgen es de oro, con esmaltes azules, encajada de brillantes sobre platino; es de trazos sencillos y está simulada por una aureola, también de oro, en que las líneas del adorno están trazadas con el azul oscuro de los zafiros y el rojo de los rubíes y esmeriladas con gran profusión de perlas y brillantes.

En el centro de este nimbo, sobre la sagrada cabeza de la Virgen, figura la Palma símbolo del Espíritu Santo, formada toda con brillantes.

EL NUMERO DE PIEDRAS

El total de las piedras preciosas colocadas en las dos coronas y aureolas, suman 9.045, distribuidas en esta forma: la corona de la Virgen, 2.350; la del Niño, 830; la aureola grande, 1.930; la pequeña, 3.929.

La pedrería citada, en cuanto a su clase, está distribuida en la siguiente forma:

Corona de la Virgen, 796 brillantes y 1.554 rosas.

Corona del Niño: 52 brillantes, 759 rosas y cinco perlas.

Aureola grande: 44 brillantes, 944 diamantes, cuatro topacios 16 amatistas, 373 madreperlas, 311 rubíes, 152 zafiros, 16 jacintos, 42 esmeraldas y 28 perlas.

Aureola pequeña: 313 brillantes, 492 rosas, 672 rubíes, 2.420 zafiros y 32 perlas.

En total, 1.205 brillantes, 2.805 rosas, 944 diamantes, cuatro topacios, 16 amatistas, 373 madreperlas, 683 rubíes, 2.572 zafiros, 16 jacintos, 42 esmeraldas y 85 perlas.

EL GENERAL NEILA

En Badajoz, donde ejercía el cargo de gobernador militar, ha fallecido ayer el general Neila.

El entierro del general Neila, que se ha verificado hoy, ha constituido una gran manifestación de duelo.

UNA ASAMBLEA IMPORTANTE

El ferrocarril Alicante-Alcoy
Alicante, 10.—En el teatro de Verano se ha verificado una asamblea para decidir la construcción del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

En el correo marcharon a Madrid los comisionados para efectuar la anunciada entrevista con el Directorio.

NOTICIAS GENERALES

Cura radical de los cólicos nefríticos. Agua de Corconte.

Ultimas noticias de la situación

EL CONSEJO DE CAMARAS

El departamento de Trabajo ha dispuesto que por los delegados de las Cámaras de Comercio Españolas de América y Filipinas en la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar se proceda a la designación de cuatro de ellos para que pasen a formar parte del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

ESCUELA DE CRIMINOLOGIA

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia, se convoca a los alumnos aspirantes a oficiales para que asistan a las clases de dicha Escuela, bien entendido, que el que no se presente antes de mañana martes, no se podrá examinar en junio, y quedará para los exámenes de septiembre. La referida disposición se insertará en la «Gaceta», y se ha fijado en el tablón de anuncios de dicha Escuela, en evitación de perjuicios a los interesados.

VISITA DE INSPECCION

El subsecretario de Gobernación, general Sr. Martínez Anido, presidente del Consejo Superior de Protección a la Infancia, ha dictado una real orden designando a los señores D. Angel Pulido y marqués de la Vega de Retortillo, para que giren una visita de inspección al funcionamiento de la Junta provincial de Protección a la Infancia de Barcelona.

El Monarca marcha al campo

Anoche, a las ocho y treinta y cinco, por la estación de las Delicias, marchó S. M. el Rey a la finca de Clavera, propiedad del señor Garay, que está situada en la provincia de Cáceres.

Acompañaban al Soberano el marqués de Viana, el conde de Maceda, el Sr. Garay y otros aristócratas.

Su Majestad permanecerá en dicha finca muy corto número de días.

En la estación fué despedido el Soberano por el director de Orden público y varios parlamentarios.

EL EX DIPUTADO SR. GARAY CEDE TERRENOS A LABRADORES POBRES PARA QUE LO CULTIVEN

Cáceres, 10.—A las dos de la tarde han llegado al magnífico palacio de Clavera, en automóviles, desde la estación de Valencia de Alcántara, S. M. el Rey, el Infante D. Alfonso, marqués de Viana y otros aristócratas, invitados por el dueño de la mencionada finca, ex diputado D. Antonio Garay, que les acompañaba.

Se dedicarán a cazar en los extensos cotos de la finca hasta el miércoles próximo.

El Sr. Garay ha cedido recientemente a varios vecinos labradores pobres de los contornos, 3.000 hectáreas de terreno que antes se dedicaban a la caza y que hoy se labran para el cultivo.

EL PREMIO GONCOURT

París, 10.—El premio Goncourt ha sido otorgado en primera votación, por siete votos contra dos, a M. Lucien Fabre, autor de la novela «Rabevel».

El premio Femina-Vie-Heurouse ha sido concedido en segunda votación, por 12 votos contra 10, a la señorita Jeanne Galzy, autora de la novela «Les Allongés».

N. de la R.—M. Lucien Fabre, que ha sido agraciado con el premio Goncourt en la República ultrapienina, es en Francia conocidísimo, sobre todo como vulgarizador de las teorías de Einstein. Fabre es ingeniero y su firma se ha difundido principalmente al pie de estudios de divulgación, sin que esto excluya su labor de literato, que ahora recoge

su premio merecido. Como literato debutó en 1919 con su libro «Connaissance de la Désesse». Nació en 1889 en Pampelonne, en el Tarn. Además de novelista, Fabre es poeta.

Mademoiselle Jeanne Galzy, a la que se le concedió el premio Femina, es profesora del Liceo de señoritas de Anners. Su novela «Les Allongés», que le ha valido el preciado lauro, es la historia llena de piedad y de gritos de esperanza de los que van a pedir al clima de Berek-sur-Mer curación para el que se ha dado en llamar terrible mal.

Jeanne Galzy, además del libro premiado, publicó otras novelas, de las que recordamos «L'Ensevelie» y «La femme chez les garçons».

EN LA IGLESIA DE SAN MILLAN

Bendición de una bandera de la Cruz Roja

En la iglesia parroquial de San Millán se celebró esta mañana con toda solemnidad el acto de bendecir la bandera nacional para la ambulancia de la quinta Comisión de la Cruz Roja de esta corte.

Presidió el acto religioso el secretario general de la Asamblea, D. Juan P. Criado Domínguez y el conde de los Moriles.

Terminada la función religiosa, en el domicilio social de la Cruz Roja, calle del Duque de Alba, núm. 9, se verificó la imposición de medallas de tercera clase de la Cruz Roja Española al personal subalterno de la misma, así como el reparto de diplomas, premios y gratificaciones en metálico a las clases y camilleros de dicha institución que mayor número de servicios han prestado durante el año actual.

Esta noche, a las ocho y media, se reunirán en una comida los miembros de la Junta de gobierno de la Comisión y los jefes y oficiales de la ambulancia, a la que asistirán varios socios.

Presidirá este banquete el presidente honorario de la Comisión, D. Ramón Prieto Pulpeiro.

Desde Barcelona

HALLAZGO DE BOMBAS

En la calle de los Almogávares unos obreros que estaban trabajando en unas excavaciones, encontraron cuatro bombas, dos de ellas con la mecha puesta. Fueron llevadas inmediatamente al Campo de la Bota para ser examinadas.

INTERRUPCION FERROVIARIA

Telegrafían de Gerona que a causa de un desprendimiento de tierra ha quedado interrumpida la vía del transpirenaico entre Ripoll y Puigcerdá. Hay que hacer transbordo, pues a causa de la copiosa nevada caída en aquellos lugares no pueden hacerse los trabajos necesarios para reparar las averías.

EL GOBERNADOR Y LA MANCOMUNIDAD

El general Losada nos dijo hoy que había leído la nota de la Mancomunidad, en la que exponía ciertas consideraciones que él consideraba equivocadas. Para demostrar esto, nos facilitó el general Losada la real orden íntegra que resuelve la competencia establecida entre la Mancomunidad y el Ayuntamiento de Granollers.

REUNION DE LA MANCOMUNIDAD

En la Mancomunidad se celebrará esta tarde sesión del Consejo permanente para tratar de la situación actual. A dicho Consejo se le da gran importancia por creerse que en él se fijará la actitud que hay que adoptar en lo sucesivo.

OBROERO AGREDIDO

Esta mañana ha sido agredido un obrero llamado Pascual Arañó, de veintitrés años, en la calle de Goya. El agresor, Manuel Ferré, que fué detenido, le produjo varias heridas en la cara y en la frente.

TELEGRAMA DE MARRUECOS

Por medio de una contramina hemos volado un trabajo de zapa del enemigo

La explosión provoca un embudo, por donde nuestras tropas atacaron al enemigo

Ha sido facilitado en la Presidencia esta tarde el siguiente telegrama oficial: «Aito comisario de España en Marruecos, en telegrama de las nueve y media de hoy, participa lo siguiente:

Comandante general Meilla me comunica que a las veintitrés día 8 actual, siguiendo instrucciones dadas, se hizo estallar la contramina de Tizzi Assa, habiendo destruido completamente los trabajos del enemigo, produciéndose por nuestra explosión un embudo, que permitió nuestra salida al exterior, siendo atacado seguidamente por numeroso enemigo, al cual se hizo retirar con bajas, debido a estar nuestras fuerzas preparadas para esta reacción enemiga, a la intensidad y eficacia de nuestro fuego y a la cooperación de la posición Principal y posición de Tizzi Alma, que arrojaron bombas y granadas de fusil, haciendo el éxito completo. También se han dado las convenientes órdenes para que este embudo con salida al exterior sea puesto en tales condiciones de defensa que impida al enemigo penetrar por él.

Con motivo de esta eficaz acción he felicitado al comandante general, fuerzas que guarnecen posición citada e Ingenieros que dirigieron y efectuaron con tanto acierto trabajos contramina.»

LAS IRREGULARIDADES DE LA SECCION MONTADA

El comandante Camarero y dos inspectores, detenidos

Esta tarde se han cursado las órdenes para la detención del ex jefe de la Guardia Municipal de Madrid comandante Amadeo Camarero, y de los inspectores de Policía Urbana D. Clemente Rangil y D. Mariano de Pablo.

Las detenciones han sido ordenadas al parecer, por el resultado del expediente instruido con motivo de las irregularidades descubiertas en la sección montada de la Guardia Municipal.

Tercera Asamblea de subdelegados de Sanidad

En la mañana de hoy se ha celebrado en el Colegio de Médicos de esta corte la sesión preparatoria de esta importante Asamblea.

A las cinco de la tarde se celebra la sesión de apertura en la Real Academia de Medicina, a la que están invitados los señores subsecretario de Gobernación, gobernador civil, director general de Sanidad y otras autoridades.

La Conferencia de la telegrafía sin hilos

SESION INAUGURAL

Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado en el Palacio de Comunicaciones la primera sesión de la importante Asamblea de la telegrafía sin hilos, convocada por el Estado.

El acto estuvo muy concurrido. La abundancia de originales nos impidió publicar hoy el desarrollo de dicha sesión, que haremos público mañana.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

EMBROCACION
"SPORT" FLOREZ
DE USO IMPRESCINDIBLE EN TODA CLASE DE DEPORTES
PIDASE EN FARMACIAS